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ABSTRAKT 

Diplomová práce je zaměřena na problematiku vzdělávání seniorů. Je rozdělena na teore-

tickou a empirickou část. Teoretická část se věnuje rozboru aspektů stáří a stárnutí, přípra-

vou na stáří v České republice a moņnostem vzdělávání seniorů a trávení jejich volného 

času. Empirická část se zabývá kvantitativním výzkumem, který je zaměřený na vzdělává-

ní seniorů ve městě Kroměříņ. Výzkum je realizovaný formou dotazníkového ńetření. Cí-

lem je zjistit, jestli se účast na vzdělávání pro seniory lińí v závislosti na pohlaví či nej-

vyńńím dosaņeném vzdělání. 
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ABSTRACT 

The diploma thesis is focused on an issue of education of seniors. It is divided into a theo-

retical and empirical part. The theoretical part deals with the analysis of aspects of old age 

and aging, preparation for old age in the Czech Republic and the possibilities of seniors in 

education and free time activities. The empirical part deals with quantitative research, 

which is focused on the education of seniors in Kromeriz. The research is realized through 

a questionnaire survey. The aim is to determine whether participation in education for se-

niors varies in accordance to the gender or level of education. 

Keywords: senior, ageing, education of seniors, University of the Third Age, free time of 

seniors 
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ÚVOD 

V době, kdy populace obecně stárne, je stále více potřebnějńí a aktuální řeńit nejen běņný 

ņivot seniorů, ale hlavně jeho kvalitu. V dřívějńích dobách byli staří lidé uznáváni pro je-

jich ņivotní zkuńenosti a moudrost, kterou mnohdy mladí lidé mít jeńtě nemohou. Bohuņel 

v dneńní době uņ tomu tak často nebývá a senioři se tak dostávají do velmi sloņité ņivotní 

situace, kdy si připadají zbyteční a nedocenění z čehoņ často plynnou psychické problémy, 

které mají negativní dopad i na jejich fyzickou kondici a zdraví.  

Dle Vidovičové (2005, st. 35) je věkové diskriminace v české společnosti čím dál víc. Bo-

hudík se o této problematice začíná stále více hovořit a vznikají tak projekty na podporu 

seniorů jako např. Jeņíńkova vnoučata, Spravedlivý mezi seniory či společnost PROSAZ, 

z.ú., která zaloņila projekt Doma je doma. Toto téma je velmi důleņité zejména proto, ņe se 

postupem času bude týkat kaņdého z nás.  

Dle Ńtěpánkové (2015, st. 37) není kvalita ņivota ve stáří jen individuální záleņitostí, ale je 

to problém celé společnosti. Vyņaduje tak strategické intervence ze strany vlády a samo-

správy tak, aby mohl být naplněn závazek vyńńí kvality ņivota ve stáří i komplexní přístup 

a spolupráce napříč celou společností. 

Transformační procesy, které proběhly v letech minulých v odvětví nových technologií, 

vedly k tomu, ņe lidské dovednosti začaly velmi rychle zastarávat a je potřeba se stále 

vzdělávat. Proces celoņivotního učení by se měl stát součástí ņivota kaņdého z nás. Nemusí 

se jednat o institucionalizované vzdělávání, ale třeba jen o různé kurzy, čtení knih či luńtě-

ní kříņovek, které velmi dobře trénuje paměť. 

Pro současné vyspělé země je typické, ņe jejich populace výrazně stárne. V České republi-

ce se demografická struktura mění v důsledku niņńí míry porodnosti a zvyńující se naděje 

na doņití. Výsledkem je pak větńí podíl seniorů v populaci. Představy, které mají lidé 

o stárnutí a stárnoucích spoluobčanech, jsou často zastaralé a nerespektují fakt, ņe se jiņ 

dnes jedná o heterogenní skupinu a do budoucna tento trend jeńtě posílí. (mpsv, © 2017) 

„Poprvé v historii lidstva existují v jednom časovém horizontu čtyři generace rodinných 

vztahů, které nemají ujasněné vzájemné role. Staří lidé se cítí ohroņeni dobou, ve které ņijí 

a upozorňují na nevhodné společenské klima a výchovné vzory pro mladńí generaci. Větńi-

na starých lidí není připravena na úskalí svého vyńńího věku.“ (Klevetová, 2008, st. 13) 
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Ve stáří do popředí vstupuje jeńtě více neņ jindy význam a důleņitost mezilidských vztahů, 

které mohou být díky společnému vzdělávání a zájmových činností dostatečně naplněny.  

Tato práce se opírá o názory předních osobností, které se zabývají vzděláváním seniorů 

a stářím jako takovým.  Například Kamil Janiń (2016), Rostislav Čevela (2012), Petr Sak 

(2012), Michal Ńerák (2009) a mnozí dalńí. 

Práce je rozdělena na dvě části. Teoretickou a praktickou část, jejíņ součástí je realizovaný 

a následně vyhodnocený kvantitativní výzkum. V teoretické části práce si vysvětlíme, co 

znamenají pojmy stáří a stárnutí, dále pak se zaměříme na vzdělávání seniorů, jeho cíle 

a formy a v neposlední řadě si představíme některé typy vzdělávacích kurzů a ńkol pro 

seniory v České republice. V praktické části se zaměříme na seniory ņijící ve městě Kro-

měříņ, na jejich názory a moņnosti ve vzdělávání. 

Cílem této práce je zjistit, jaké jsou postoje seniorů ke vzdělávání pro seniory. Zda jsou 

rozdíly v návńtěvnosti ņen a muņů tohoto vzdělávání a zda má nejvyńńí dosaņené vzdělání 

vliv na účasti na vzdělávání pro seniory. V neposlední řadě budeme zjińťovat, jaké mají 

senioři ve městě Kroměříņ povědomí o moņnostech vzdělávání pro seniory a jaká je zde 

úroveň tohoto typu vzdělávání. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 STÁŘÍ A STÁRNUTÍ 

V úvodu diplomové práce si vysvětlíme základní pojmy v oblasti seniorské problematiky, 

a to stáří a stárnutí. Dále se budeme věnovat existencionalitě ņivota ve stáří, teorii stárnutí, 

specifikami seniorského věku a péčí o seniory. 

Ņivot probíhá od narození aņ do okamņiku smrti v určitých vývojových etapách, i přesto, 

ņe kaņdý stárne individuálně, mají vńechny etapy své zákonitosti, které z nich vyplývají. 

Stářím obecně označujeme pozdní fázi ontogeneze. Jde o poslední z vývojových etap, kte-

rou se uzavírá lidský ņivot.  Z celkového pohledu jde tedy o projev a důsledek změn, a to 

jak funkčních, tak i morfologických, probíhajících u kaņdého svou specifickou rychlostí 

vedoucí k obrazu, který označujeme jako fenotyp stáří. Ten je závislý na typu prostředí, 

zdravotním stavem, ņivotním stylem a vlivy sociálně ekonomickými a psychickými. 

(Čevela, 2012, str. 21) 

Zrání se prolíná s involucí, s ubýváním sil a aspekty biologické prolínající se s aspekty 

sociálními. Biologické stáří je objektivní danost, vńe ņivé se rozvíjí, stárne a umírá. Statut 

stáří má větńinou povahu pozitivního zvýhodnění, např. přijetí do rady starńích, moudrost, 

úcta k věku a zásluhám nebo povahu diskriminačního vyloučení, např. postproduktivnost, 

negativní diskriminace, pokles ņivotní úrovně, sociální exkluze a zastarávání dovedností. 

Starý můņe být ten, koho za starého označí a jako starého ho vnímá společnost, která můņe 

zpřísňovat kritéria tzv. mladosti. (Čeledová, 2016, str. 12) 

Stáří je ņivotní fází člověka, která je ohraničená časovými body, kde horní věková hranice 

stáří je ostře vymezena smrtí. Spodní hranice není jasně dána, jelikoņ procesy, které tvoří 

stárnutí, se objevují postupně a teprve úhrnem těchto procesů vzniká stáří. Individuálnost 

těchto procesů je provázena a posilována jedinečností kaņdého člověka. Stejné jevy a pro-

cesy nastupují u kaņdého jedince sice v určitém limitovaném věkovém rozpětí, ale v jiném 

individuálním věku. Ņivotní styl, zdravotní a sociální systém, kvalita ņivotního prostředí, 

hodnotový systém, charakter práce a genetické dispozice jsou faktory, které ovlivňují pro-

ces stárnutí. Rovněņ lze pozorovat i generalizační podobu stáří. Kaņdá generace má svou 

a tyto generační podoby stáří jsou od sebe velmi odlińné. Porovnáme-li seniory před sto 

lety a dnes, vidíme zcela odlińné stáří. Předevńím by senioři před sto lety ve svém věku jiņ 

neņili, protoņe střední délka ņivota byla o třicet let kratńí. Také by vypadali jinak, a to ne-

jen oblečením, ale i celkovým vzhledem. Zajisté i jejich ņivotní styl by byl jiný. 
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Jevy a procesy, které jsou součástí stáří, nemají pouze biologický charakter, ale také psy-

chický, kulturní a sociální. Stáří a senioři jsou díky tomu předmětem multidisciplinárního 

a interdisciplinárního zkoumání. (Sak, 2012, str. 13) 

Samotná existence ņivotní fáze stáří je ve vztahu k ostatním ņivočichům poměrně nepřiro-

zená. Člověk proņívá významnou část svého ņivota i po ztrátě své reprodukční schopnosti. 

Právě kvůli tomuto bychom se měli věnovat seniorům nejen z aspektu sociálního a zdra-

votního, ale i z aspektu volnočasového. V literatuře se nejčastěji stáří dělí do 3 skupin, a to 

60-74 let rané stáří, 75-89 let pravé stáří a 90 a více let dlouhověkost. Avńak větńina autorů 

povaņuje jako začátek stáří 65 let. (Janiń, 2016, s. 36) 

Biologické stáří je označení konkrétní míry involučních změn velmi často propojených se 

změnami způsobenými chorobami, které se vyskytují s vysokou frekvencí převáņně ve 

vyńńím věku. Lidé stejného kalendářního věku se tedy významně lińí mírou involučních 

změn a funkční zdatností. (Mühlpachr, 2004, st. 19) 

Z pohledu vývojové psychologie můņeme stáří rozdělit na rané stáří a pravé stáří. Rané 

stáří je začátkem pro poslední fázi ņivota, která bývá označována jako postvývojová, jeli-

koņ jiņ byly realizovány vńechny latentní schopnosti vývoje. Tato fáze přináńí nejen nad-

hled a ņivotní moudrost, ale i úbytek energie a proměnu osobnosti, která směřuje ke konci. 

Rané stáří neboli třetí věk je obdobím, v němņ dochází k viditelným změnám, které ale 

jeńtě nemusejí být tak velké, aby člověku bránili ņít aktivní a nezávislý ņivot. Pravým stá-

řím se pak rozumí období po 75. roce ņivota. Dovrńením 80 let dosáhne člověk tzv. čtvrté-

ho věku. Toto období je spojené s nárůstem problému jak fyziologického, tak i psychické-

ho původu. (Vágnerová, 2007, st. 398) 

Nelze říci, ņe stáří je druhá míza, není to druhý ņivot. Právě díky blízkosti smrti se člověk 

dostává do perspektivy, díky které vnímá lidi, věci i události jinak neņ dřív. Vnímání času 

bývá u stárnoucích lidí jiné jako u dospělých a mladých. V souladu s psychologickým po-

znatkem o zaplnění času činností, pro stárnoucí osoby znamená deset let jako jeden rok pro 

dospívajícího. I kdyņ myńlenkové procesy u starých lidí jsou stále pomalejńí a pomalejńí, 

jejich úsudky jsou dobré. Jedna z nejzávaņnějńích nepříjemností stárnutí je odcizení sou-

časnosti. Staří přátelé uņ zemřeli nebo jejich osobnost se stala příliń odlińnou a styk s mlad-

ńími nepřináńí takové uspokojení. Proto větńina stárnoucích lidí potřebuje soukromí, a to 

vlastní vybudované nové soukromí, ne vńak izolaci či samotu, která velmi často přispívá ke 

zhorńování psychického stavu. (Kováč, 2013, st. 73) 
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1.1 Existencialita života ve stáří 

Cílem existencionální osvěty by mělo být dosaņení vyrovnané úrovně znalostí, a morálních 

hodnot, které člověk potřebuje, aby byl schopen samostatně určit smysl a hodnotu ņivota 

svého i svých blízkých, aby se dokázal rozhodovat z hlediska trvale udrņitelného rozvoje 

společnosti, aby měl odpovědnost vůči sobě i rodině, tak i seberealizaci, rozvíjení a udrņení 

své intelektuální i tělesné kondice. Na odpovědnost společnosti ke stáří se snaņí poukazo-

vat i některé z programů Světové zdravotnické organizace WHO. Hlavní oblasti aktivit, 

kterými se zabývá WHO, jsou podpora zdraví, podpora zdravotní bezpečnosti, upevňování 

zdravotnických systémů, vyuņití poznatků z výzkumu při formulování strategií, posilování 

spolupráce a zlepńení implementace rozhodnutí. Česká republika spolupracuje s touto or-

ganizací a její plán se skládá z následujících priorit: podpora zdraví během ņivota, kam 

spadá i zdravé stárnutí, nepřenosná onemocnění, dohled a bezpečnost, univerzální zdravot-

ní pokrytí a management. (mzcr, © 2013) 

Existencialita individuálního ņivota je velmi často kriticky zasaņena mnoha okolnostmi, 

a to zejména sociálním vyloučením, ztrátou participace, pocitu sounáleņitosti a uņitečnosti, 

ztrátou soběstačnosti a schopnosti k důleņitým aktivitám v důsledku zdravotních a smyslo-

vých problémů, ztrátou autonomie včetně proņívání syndromu demence. (Čeledová, 2016, 

str. 43.) 

Proto je velmi důleņité zabývat se problematikou stárnutí ve vńech sférách nańeho ņivota 

a s osvětou by se mělo začít jiņ u dětí, kterým bychom měli ukázat, ņe od starých lidí se 

toho mohou spoustu naučit a měly by k nim mít úctu a zejména respekt. Senioři naopak od 

dětí mohou čerpat energii, vtip a ņivotní pohodu. 

1.2 Teorie stárnutí 

Definic vymezení pojmu stáří a stárnutí je mnoho a ze vńech teorií vyplývá, ņe stárnutí je 

naprosto přirozený proces a stáří je tak přirozeným obdobím ņivota kaņdého z nás. A právě 

proto je důleņité věnovat se těmto teoriím. 

Teorii stárnutí můņeme rozdělit do dvou skupin, a to teorie stochastické a nestochastické. 

Kdy teorie stochastické nám říkají, ņe děje spojené se stárnutím jsou převáņně náhodné 

a s věkem přibývá opotřebování, pońkozování, poruch a selhání buněčného řízení. Kdeņto 

teorie nestochastické předpokládají, ņe stárnutí je předevńím geneticky předurčeno a na-
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programováno. Tyto dvě teorie se navzájem nevylučují, jelikoņ v průběhu ņivota dochází k 

poklesu vlivu aktivní genetické kontroly a zvyńuje se tak vliv stochastického působení. 

1.2.1  Příklady stochastických teorií: 

Dle Čevely (2012, s. 21)  jde o teorii omylů a katastrof proteosyntézy – dochází k hroma-

dění chyb v syntéze proteinů. Abnormální proteiny vznikají hlavně v posttranslační fázi. 

- Teorie překříņení – dochází k překříņení a tím i znehodnocení proteinů a dalńích 

buněk, coņ postihuje hlavně DNA, buněčné membrány a kolagen. 

- Teorie „opotřebení“ – dochází k pońkozování ņivotně nenahraditelných částí orga-

nizmu. 

- Teorie mutační – jde o zánik buněk, kvůli somatické mutaci DNA a poruchy repa-

race. 

- Teorie volných radikálů – zde dochází k pońkození membránových proteinů, enzy-

mů, bílkovinových makromolekul, DNA. Hladiny přirozeně se vyskytujícího antio-

xidantu, který souvisí s délkou ņivota. Jde tedy o jednu z nejvýznamnějńích teorií. 

- Teorie spolehlivosti – stárnutí je projev univerzálního selhávání systému v čase, 

pravděpodobnosti výskytu pońkození, poruch a chyb. 

1.2.2 Příklady nestochastických teorií: 

Pacemakerová teorie nebo-li teorie genetických hodin – určité orgány se povaņují za pa-

cemaker, který je geneticky naprogramovaný na určitý algoritmus délky ņivota. Tento al-

goritmus „běņí“ od narození. Například uņ v adolescenci dochází k involuci tymu, poklesu 

funkce B a T-lymfocitů. Ve stáří stoupá tlak, mění se metabolizmus i spánkový rytmus. 

Dochází také k tzv. vypnutí pohlavních hormonů a růstového hormonu, coņ má velký do-

pad na chování, svalovou a kostní hmotu, kůņi, vlasy a podobně.  

-  Genetická teorie – nám říká, ņe délka ņivota je u jednovaječných dvojčat při čas-

ných úmrtí velice blízká. Přikládá se to zejména ke stejným dispozicím k choro-

bám, nikoliv k délce ņivota jako takové. 

- Hayflickova teorie limitovaného počtu buněčných dělení – buňky mohou podstou-

pit jen definovaný počet dělení, kdy jde o zkracování konečných částí chromozomů 

při kaņdém dělení buňky. 
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-  Existence genů dlouhověkosti či naopak progerie – u lidí se předpokládá uplatnění 

vlivu genetických faktorů na naději doņití asi z 35 %. Zbylých 65 % je dáno faktory 

prostředí a ņivotního stylu. Tyto faktory jsou vńak ovlivnitelné. (Čevela, 2012, st. 

22) 

1.3 Specifika seniorského věku 

Jako kaņdý jiný věk má i ten seniorský svá specifika a jedinečnosti. Období stáří je v nańí 

společnosti obecně chápáno spíńe negativně, coņ můņe být příčinou různých psychických 

problémů, kterým musí spousta seniorů čelit. Nicméně se předpokládají problémy nejen 

psychické, ale i fyzické, restrikce v důsledku ztráty samostatnosti, sníņení mentálních 

funkcí, sníņení sociálních kontaktů a pokles moņnosti seberealizace. 

Po ńedesátém roce ņivota nabývá tělesná involuce rychlejńího tempa. Seniorům se zvyńuje 

křehkost kostí, méně pohybu vede k atrofií svalů, ke slábnutí reflexů, které regulují krevní 

tlak. Nucený několikadenní klid na lůņku můņe velmi snadno vést i k depresivním stavům. 

(Muhlpachr, 2004, st. 22)  

Biologickým stárnutím označujeme změny organismu, které probíhají na fyziologické 

úrovni. Změny postihují tělesné tkáně a orgány, které vńak neprobíhají u kaņdého jedince 

stejně, jelikoņ jsou determinovány genetickými dispozicemi a hlavně také ņivotním stylem. 

Jednotlivé systémy v těle zaznamenávají výrazné zpomalení a oslabení dřívějńích funkcí 

a také pokles biologických adaptačních mechanismů. (Klevetová, 2008, st. 19) 

Vlastní průběh stárnutí je ovlivňován řadou okolností. To rozhoduje o tom, jak u konkrét-

ního člověka stárnutí probíhá, a jak se s ním kaņdý jedinec dokáņe psychicky vyrovnat. 

Podle toho se rozlińují tělesné, psychické a sociální změny. Vliv těchto změn na psychiku 

kaņdého jedince je nesporný a u kaņdého zcela individuální. (Malíková, 2011, st. 14) 

U stárnutí záleņí nejen na fyzických změnách, ale také na postojích a názorech společnosti 

i na jedinci samotném, jakým způsobem se se stárnutím dokáņe vyrovnat. 

I přesto, ņe kaņdý člověk proņívá svůj ņivot originálním způsobem, můņeme se shodnout 

na významných okamņicích, které přicházejí s vyńńím věkem. Můņe jít jak o změny těles-

né, tak i psychické a sociální. Jde o propojené systémy. Reakce na tyto změny jsou ovliv-

něny nejen osobností seniora, ale i reakcemi jeho okolí a také moņnostmi, díky kterým 

získá senior pomoc v oblastech, které uņ nemůņe zvládnout sám. (Venglářová, 2007, st. 12) 
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V následující tabulce si vyjmenujeme základní tělesné, psychické a sociální změny ve stáří, 

které popsala Martina Venglářová (2007, st. 12) 

   Tabulka 1 Změny ve stáří 

Tělesné změny Psychické změny Sociální změny 

změny vzhledu zhorńení paměti odchod do penze 

úbytek svalové hmoty obtíņnějńí osvojování nového změny ņivotního stylu 

změny termoregulace nedůvěřivost stěhování 

změny činnosti smyslů sníņená sebedůvěra ztráty blízkých lidí 

degenerativní změny kloubů sugestibilita osamělost 

kardiopulmonální změny emoční labilita finanční obtíņe 

změny trávícího systému (trá-

vení, vyprazdňování) změny vnímání  

změny vylučování moči (častě-

jńí nucení) zhorńení úsudku  

změny sexuální aktivity   

1.3.1 Fenotyp stáří 

Fenotypem rozumíme tělesné změny a projevy, jimiņ se staří lidé odlińují od mladých. Ty-

to projevy jsou vńak velmi individuální. Kromě biologické determinace jsou vńechny 

ostatní faktory ovlivnitelné, a to jak pozitivně, tak i negativně. (Beneńová, 2014, st. 18) 

Stárnutí je souhrnem zánikových změn funkčních a morfologických nastupujících postup-

ně s velkou individuální variabilitou. Jde o věkově přiměřenou atrofii, o zhorńování vlast-

ností, pokles rezerv, úbytek funkcí, zhorńování reakcí a podobně.  Stařecký stav a vzhled 

jsou dány předevńím zákonitou biologickou involucí, projevy a důsledky úrazů a chorob, 

ņivotním způsobem, zvláńtě pak výņivou a pohybovou aktivitou, psychickým stavem, mo-

tivací, aspirací a adaptací na stárnutí. Obecně můņeme říci, ņe ve vyspělých zemích se fe-



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 19 

 

notyp stáří pozitivně mění díky stále lepńímu zdravotnictví a lepńími ņivotními podmínka-

mi. (Čevela,2012, str.19.) 

Pro některé jedince mohou být vizuální změny o mnoho horńí neņ jejich zdravotní stav, 

ovńem s postupující dobou můņeme tyto neņádoucí změny snáze „napravit“ zejména bar-

vením vlasů či plastickými operacemi. Na zdravotní stav a hlavně na rychlost involučních 

změn v seniorském věku má velký vliv zdravotní styl a typ zaměstnání v průběhu produk-

tivního ņivota. (Janiń, 2016, s. 43) 

1.4 Péče o seniory 

Mezi hlavní cíle současné péče o seniory patří zachování co nejvyńńí míry autonomie 

a soběstačnosti, a to nejlépe v jejich přirozeném domácím prostředí. Odhaduje se, ņe asi 

80 % osob starńích 65 let je soběstačných, ale potřebuje občasnou výpomoc rodiny či oko-

lí. Asi 13 % potřebuje pomoc s chodem domácnosti, 5 % vyņaduje domácí péči ve větńím 

rozsahu a asi jen 3 % potřebují péči ústavní. Bohuņel je dnes v ústavní péči mnohem více 

seniorů, neņ je opravdu nutné. Jednou z příčin je i zvýńený počet dysfunkčních rodin, které 

nemohou nebo i nechtějí převzít péči o starého příbuzného. Dalńí příčinou proč tomu tak 

je, je i fakt, ņe není dostatek zdravotních a poradenských sluņeb, které by pomáhali senio-

rům v domácím prostředí. Nejschůdnějńím řeńením se tak velmi často stává LDN, tedy 

léčebna dlouhodobě nemocných či některá z forem pobytových sociálních sluņeb. (Přibyl, 

2015, st. 14) 

Péči o seniory můņeme rozdělit dle základních přístupů k stárnutí následovně: 

-   dlouhodobá péče: v této souvislosti jde o dlouhodobě poskytované ońetřovatelské 

sluņby včetně ńirokého rozsahu sluņeb osobám, které jsou limitované ve svých 

schopnostech ņít individuálně po dlouhý čas. 

-  Komunitní péče: integrovaný přístup péče o starńí osoby, který se uskutečňuje 

v jejich rodinném prostředí za pomoci neformální i formální sluņby. 

-  Rezidentní péče: péče poskytovaná v domovech sociální péče. 

-  Formální péče: péče poskytovaná přísluńnými profesionály. 

-  Neformální péče: péče poskytovaná neprofesionály v jejich vlastní domácnosti či 

doma u seniora. (Hetteń, 2011, st. 89) 
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1.4.1 Zdravotní péče 

Základem je primární péče, kterou poskytuje praktický lékař pro dospělé. Tento praktický 

lékař by měl v péči o seniora spolupracovat i s rodinou, nejen se seniorem samotným. Měl 

by do ońetřování zapojit i ostatní sloņky primární péče, jako např. domácí ońetřovatelskou 

péči, pečovatelskou sluņbu či jiné neziskové organizace. Domácí ońetřovatelské péče je 

hrazena z prostředků zdravotního pojińtění. Pro domácí péči je nezbytné, aby klinický stav 

seniora byl stabilizovaný. U domácí péče se předpokládá, ņe se zapojí i rodina. Pro rodiny 

je velmi významná i moņnost půjčování kompenzačních pomůcek. (Hrozenská, 2013, st. 

60) 

V České republice se na poskytování zdravotních sluņeb a jejich organizaci podílí stát, 

kraje, města i obce. Druhy zdravotní péče lze citovat dle zákona č. 372/2011 Sb., o zdra-

votních sluņbách a podmínkách jejich poskytování, ve znění pozdějńích předpisů. Dle to-

hoto zákona dělíme zdravotní péči na preventivní, diagnostickou, dispenzární, léčebnou, 

posudkovou, léčebně rehabilitační, ońetřovatelskou, paliativní, lékárenskou a kilinicko-

farmaceutickou péči. Mimo to zákon stanovuje i formy zdravotní péče, a to na: 

-  ambulantní péči, která se dále dělí na péči primární, specializovanou a stacionární. 

- Jednodenní péči, kdy pobyt pacienta na lůņku nepřesáhne 24 hodin. 

-  Lůņkovou péči, která je dále rozdělena na akutní intenzivní lůņkovou péči, akutní 

standardizovanou lůņkovou péči, následnou a dlouhodobou lůņkovou péči. 

- Zdravotní péče poskytovaná ve vlastním sociálním prostředí pacienta, kterou je 

návńtěvní sluņba a domácí péče neboli tzv. „Home care“. Zde patří zejména ońetřo-

vatelská, léčebně rehabilitační nebo paliativní péče. (Přibyl, 2015, st 17) 

1.4.2 Sociální péče 

V ńirńím pojetí můņeme říci, ņe sociální sluņby jsou poskytovány lidem společensky zne-

výhodněným, a to s cílem zlepńit kvalitu jejich ņivota a v maximální moņné míře je začle-

nit do společnosti. Sociální sluņby zohledňují nejen uņivatele, ale i jeho rodinu. Prostřed-

nictvím sociálních sluņeb se zajińťuje péče o vlastní osobu, tedy zajińtění stravování, uby-

tování, pomoc při zajińtění chodu domácnosti, poskytnutí informací, zprostředkování soci-

álního kontaktu a pomoc při prosazování práv a zájmu. Cílem těchto sluņeb bývá mimo 

jiné i podpora rozvoje nebo alespoň zachování stávající soběstačnosti, návrat uņivatele do 
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vlastního domácího prostředí, obnovení nebo zachování původního způsobu ņivota, to vńe 

při zachování maximální důstojnosti ņivota uņivatele. (Hrozenská, 2011, st. 61) 

Sociální sluņby se řídí zákonem č. 108/2006 Sb. o sociálních sluņbách, ve znění pozdějńích 

předpisů. Sociální sluņby mohou být poskytovány ve formách pobytových, ambulantních 

nebo terénních. Do těchto sluņeb se počítá sociální poradenství, sluņby sociální péče 

a sluņby sociální prevence. 

Sluņby sociální péče zahrnují zejména: 

-  osobní asistenci, kam patří terénní sluņba, která je poskytována bez časového ome-

zení. 

- Pečovatelská sluņba, zde patří ambulantní nebo terénní sluņba. Je určena pro osoby 

se sníņenou soběstačností, sluņba poskytuje dané úkony ve vlastních domácnostech 

i v zařízeních sociálních sluņeb. 

- Tísňová péče, kam patří terénní sluņba, která poskytuje nepřetrņitou hlasovou 

a elektronickou komunikaci. 

- Průvodcovské a předčitatelské sluņby, kde se můņeme setkat s terénní i ambulantní 

sluņbou. Tato sluņba je určena pro osoby se sníņenou orientační a komunikační 

schopností. 

- Odlehčovací sluņby, které mají formu jak terénní, tak i ambulantní a pobytovou. 

Cílem těchto sluņeb je odlehčit pečující osobě a dopřát jí tak moņnost odpočinku. 

- Centra denních sluņeb, zde se setkáváme s ambulantní formou sluņeb. Cílem je po-

sílit samostatnost a sníņit riziko sociální izolace. 

- Denní stacionáře, kam patří ambulantní sluņby, určené osobám, které vyņadují pra-

videlnou pomoc jiné osoby. 

- Týdenní stacionáře, tedy pobytové sluņby pro osoby se sníņenou soběstačností. 

- Domovy pro seniory, které patří do pobytových sluņeb. Jsou určené pro osoby se 

sníņenou soběstačností zejména z důvodu vysokého věku. 

- Domovy pro osoby se zdravotním postiņením, kam patří pobytové sluņby pro osoby 

se sníņenou soběstačností z důvodu zdravotního postiņení. 
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- Domovy se zvláńtním reņimem, které poskytují pobytové sluņby osobám se sníņe-

nou soběstačností z důvodu chronického duńevního onemocnění nebo závislostí na 

návykových látkách a osobám demencí. 

- Sociální sluņby poskytované ve zdravotnických zařízeních lůņkové péče, kam patří 

pobytová sluņba pro osoby, které jiņ nevyņadují lůņkovou péči, ale jejich zdravotní 

stav vyņaduje pomoc dalńí osoby, tato sluņba je poskytovaná jen dočasně. (Přibyl, 

2015, st. 20). 

1.4.3 Komunikace se seniory 

Komunikací rozumíme předávání informací, pocitů i citů k druhým. Můņe probíhat formou 

verbální, tedy slovní a neverbální, tedy mimoslovní. Právě druhá zmíněná forma komuni-

kace je velmi důleņitá, jelikoņ jí dokáņeme vyjádřit mnohdy více neņ slovy. Ten, kdo umí 

naslouchat druhým, vņdy sleduje i mimořečové signály. Předpokladem pro příjemnou a 

jasnou komunikaci je shoda verbálních a neverbálních sdělení. Kaņdý člověk má svůj urči-

tý styl komunikace. U seniorů se setkáváme s jiným kulturním a historickým kontextem. Je 

nutné myslet i na fakt, ņe spousta seniorů je věřících, mnoho z nich zaņilo vykání rodičům 

a nebylo běņné pouņívání vulgarismů. 

Starńí lidé obvykle mluví pomaleji, a to zvláńtě při únavě či větńímu nároku na soustředění 

nebo ve stresu. Je proto nutné ponechat jim dostatek času na promyńlení a vyjádření odpo-

vědi. 

Kromě běņných obtíņí, které zaņívá větńina lidí, mají senioři i své specifické problémy. 

A to například nedoslýchavost. Při komunikaci s takto handicapovaným seniorem musíme 

mluvit pomalu, zřetelně, dívat se do tváře. Pokud je to moņné, vyuņíváme i neverbálních 

komunikačních prvků. K dalńím častým seniorským problémům patří ńpatný zrak. V tomto 

případě je důleņité komunikaci správně zahájit například poklepáním na rameno či jasným 

pozdravem. Můņeme se setkat i se seniory s poruchou řeči, například kvůli neurologickým 

onemocněním. V tomto případě je důleņité být trpělivý a hledat různé alternativy ve volbě 

slov. Seniora neopravujeme, spíńe informace doplňujeme i z jiných zdrojů, vņdy vńak 

s určitou dávkou taktu. Specifický přístup vyņadují lidé trpící demencí, kde je důleņitá 

zejména informovanost o tom, jaké oblasti jsou demencí zasaņeny, jaké obtíņe senior má 

a jak se je snaņí kompenzovat. (Venglářová, 2008, st. 74-76) 
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2 PŘÍPRAVA NA STÁRNUTÍ V ČESKÉ REPUBLICE 

V následující kapitole si zaměříme na přípravu stárnutí populace v České republice, osvět-

líme si návrhy Rady vlády pro seniory a stárnutí populace, vysvětlíme si pojem Active 

Ageing Index a v neposlední řadě si představíme důchodový systém České republiky. 

Proměna věkové struktury celé společnosti je velkou výzvou pro společnost i pro její hod-

noty. To znamená nutnost komplexního přístupu k systému veřejných politik a jejich na-

stavení tak, aby tato společnost mohla prosperovat a zachovat si tak soudrņnost i v situaci 

velkých demografických změn. V roce 2015 vzniklo samostatné oddělení politiky stárnutí 

díky usnesení vlády č. 218 ze dne 30. března 2015, ve kterém byla Ministerstvu práce ulo-

ņena povinnost vytvořit 5 systematizovaných míst k zajińtění agendy pro oblast přípravy na 

stárnutí. 

Ministerstvo práce a sociálních věcí se tedy stalo koordinátorem politiky přípravy na stár-

nutí v České republice a mezi jeho hlavní činnosti v této oblastí dle MPSV patří zejména: 

- Národní akční plán podporující pozitivní stárnutí 2013 – 2017 – strategický doku-

ment politiky stárnutí. 

- Národní dotace podporující politiku stárnutí na krajích, dotace pro proseniorské a 

seniorské organizace. 

- Pravidelná zasedání Rady vlády pro seniory a stárnutí populace. 

- Politika stárnutí na krajích – projekt Evropského sociálního fondu. 

- Osvěta – kaņdoroční pořádání odborné mezinárodní konference k Mezinárodnímu 

dni seniorů, série různě zaměřených odborných kulatých stolů – Národní konvent 

ke stárnutí populace, Dny seniorů. 

- Pravidelné udělování Ceny Rady vlády pro seniory a stárnutí populace významných 

osobnostem. 

- Mezinárodní spolupráce v oblasti přípravy na stárnutí. 

Problematika stárnutí populace je v České republice dlouhodobě redukovaná převáņně na 

problematiku důchodového systému. To je ale pohled naprosto nevyhovující a neudrņitelný 

a je velmi často doprovázen negativními stereotypy. Představy, které mají lidé o stárnutí a 

stárnoucích spoluobčanech, jsou často zastaralé a nerespektující fakt, ņe se jiņ dnes jedná o 

heterogenní skupinu a do budoucna tento trend jeńtě posílí. (mpsv, © 2017) 
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2.1 Stárnutí populace v České republice 

Obecně můņeme říci, ņe stárnutí je nejcharakterističtějńím rysem demografického vývoje 

Evropy i České republiky. V České republice se demografická struktura mění v důsledku 

niņńí míry porodnosti a zvyńující se naděje na doņití. Výsledkem je pak větńí podíl seniorů 

v populaci. Dle předpovědí budou v roce 2050 senioři tvořit zhruba třetinu celé české po-

pulace. Lze tedy očekávat, vyńńí náklady státu na důchodové zabezpečení. (mpsv, © 2017) 

Tabulka 2 Změna počtu obyvatel v ČR v letech 2013 - 2050 

 2013 2020 2030 2040 2050 

Celkem 

populace 
10 516 125 10 502 445 10 428 362 10 255 761 10 050 778 

65+ 1 767 618 2 141 793 2 459 340 2 763 530 3 062 047 

65+ (% 

v populaci 

celkem) 

16,8 20,4 23,6 26,9 30,5 

Zdroj: www.mpsv.cz 

Z dat v tabulce můņeme pozorovat velký nárůst počtu seniorů. V roce 2050 budou senioři 

dělat 30,5 procent celé české společnosti. 

Populační stárnutí se nicméně netýká jen rozvinutých zemí, ale i celého světa. Můņeme 

pozorovat celosvětový nárůst počtu seniorů a nejstarńích skupin seniorů. Tento nárůst je 

totiņ provázen stoupající nadějí na doņití. Ta je v České republice pro ņeny 81 let a pro 

muņe 75 let. Prognóza předpokládá, ņe hranice doņití bude i nadále růst, předpokládá se 

totiņ, ņe v roce 2060 bude naděje na doņití u ņen 90 let a u muņů 86 let. (Petrová Kafková, 

2013, st. 14) 

Problémy spojené s vysokou mírou stárnutí populace můņeme rozdělit na individuální 

stárnutí, kdy společnost vyņaduje rozvoj gerontologie a rozńíření gerontologických sluņeb, 

dále pak populační stárnutí, které vyvolává řadu demografických změn, změn ve struktuře 

pracovních sil a zaměstnanosti a sociální stárnutí, které pak vyvolává tzv. chronologické 

stárnutí kolektivit, coņ znamená, ņe zestárnou celé „národní celky“ a stávají se tak přiroze-

né. (Petrusek, 2006, st. 424) 
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Cíl je tedy zřejmý, udrņet jednotlivce co nejdéle v pracovním procesu. Proto je jedním z 

klíčových témat české i evropské politiky efektivní začleňování a udrņení populace před-

seniorského a seniorského věku na trhu práce. Tato koncepce jiņ dostala celoevropský 

rozměr zvaný „aktivní stárnutí“ tedy Active ageing. Celková zaměstnanost by ve věku 15 – 

64 let měla dosáhnout 70 %. U ņen je tato míra niņńí, tedy 60 %. Dle prognostik bude Čes-

ká republika v roce 2040 patřit, co se populace týče, k nejstarńím zemím v Evropě. Jedním 

z nejdůleņitějńích prvků k udrņení víńe zmíněného cíle, je aktivizace vzdělanosti seniorů, 

tak aby dokázali udrņet krok s moderní technologií a pokrokem doby. (Rabuńicová, 2008, 

st. 265) 

2.2 Rada vlády pro seniory a stárnutí populace 

Od roku 2006 je Rada vlády pro seniory a stárnutí populace stálým poradním orgánem 

vlády pro otázky, které se týkají seniorů a stárnutí populace. Cílem Rady je řeńit na nej-

vyńńí úrovni státní správy seniorskou problematiku, podporovat celoņivotní přípravu na 

zdravý, aktivní a důstojný ņivot v seniorském věku a aktivní zapojení seniorů do ņivota 

společnosti. Rada zřizuje dočasné nebo trvalé skupiny na podporu své činnosti. V současné 

době jsou těmito skupinami následující: skupina na ochranu práv seniorů, skupina na za-

městnávání starńích osob, skupina na podporu vzdělávání a dobrovolnictví, skupina na 

podporu rozvoje sluņeb pro seniory. (mpsv, © 2017) 

2.3 Active Ageing Index – AAI 

Active Ageing Index, neboli index aktivního stárnutí je sloņeným indikátorem srovnávají-

cím míru vyuņití potencionálu starńích občanů společnosti a míru, do jaké jsou senioři mo-

tivováni k aktivní účasti na ekonomice, ke společnosti a k nezávislému a samostatnému 

ņivotu. V rámci tohoto indexu je shrnuto 22 indikátorů ve 4 dimenzích, a to: zaměstnání, 

zapojení ve společnosti, nezávislý, zdravý a finančně zabezpečený ņivot, kapacita a pod-

půrné prostředí pro aktivní a zdravý ņivot v seniorském věku.  V roce 2014 bylo realizová-

no výzkumné ńetření aktivního stárnutí v zemích Evropské Unie. Průměrná hodnota AAI 

v těchto zemích je 33,9 bodů. Česká republika v tomto hodnocení dosáhla 34,4 body, coņ 

představuje 11 příčku. Jsme tedy nad průměrem Evropské unie, coņ znamená, ņe Česká 

republika je relativně dobře hodnocena, co do míry zapojení seniorů ve společnosti a ma-

lému riziku ņivota v chudobě. (mpsv, © 2017) 
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Nejlepńí umístění v tomto řebříčku získalo Ńvédsko a Dánsko, naopak nejhorńího umístění 

dosáhla Litva a Malta. Sousední Slovensko se umístilo aņ na 24. místě. V rámci tohoto 

ńetření se posuzovala účast seniorů na trhu práce, na společenských aktivitách, dostupnost 

potřebné péče, úroveň ņivotního prostředí a v neposlední řadě také vzdělávání.  

Senioři v České republice ve srovnání s ostatními seniory ņijícími v jiných státech Evrop-

ské unie vykazují horńí pocit celkové mentální pohody, tzv. mental well-being, pod úrovní 

průměru Evropy je také úroveň udrņování sociálních kontaktů a vyuņívání ICT technologií. 

Rezervy má Česká republika také v zapojování seniorů do společenských aktivit jako jsou 

dobrovolnictví či sport. Naopak relativně dobře si vedeme v oblastech, jako je dostupnost 

zdravotní a sociální péče či pocit fyzického bezpečí. (mzcr, © 2013) 

2.4 Důchodové zabezpečení v České republice 

Stárnutí celé populace je v současné době vnímáno předevńím v kontextu finančních ná-

kladů, tedy nákladů na penzijní systém veřejného zdraví. Objevují se zde argumenty, ņe 

jedině zásadní proměna těchto systémů nás můņe uchránit před jejich kolapsem. To souvisí 

zejména s jedním z hlavních rysů populačního stárnutí a tím je výrazný úbytek osob na 

trhu práce, předevńím tzv. biologické generace, to je osob ve věku 15 – 49 let. Řeńením je 

výrazné rozńíření vzdělávání dospělých, tak aby rostl jejich ņivotní kapitál. Není vńak po-

třeba jen rozńířit nabídku kurzů a moņností vzdělávání, jde zejména o podnícení zájmu 

a vyvolání poptávky po této formě vzdělávání. Česká republika na tento fakt nezapomíná, 

a proto vytvořila Národní program přípravy na stárnutí na období let 2003 – 2007, který 

byl schválen v květnu roku 2002. (Rabuńicová, 2008, st, 283) 

Důchodový systém České republiky je zaloņen na povinném důchodovém pojińtění podle 

zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojińtění. Dále je moņnost účastnit se důchodového 

spoření podle zákona č. 426/2011 Sb. a od roku 2013 i doplňkového penzijního spoření 

podle zákona 427/2011 Sb., které nahradilo penzijní připojińtění. Dobrovolné doplňkové 

pojińtění má spíńe komerční charakter.  

Důchodové pojińtění a výplaty dávek důchodového pojińtění zajińťuje Česká správa sociál-

ního zabezpečení, která rozhoduje o nároku na důchod a vypočítává jeho výńi. (S výjimkou 

případů, kdy ņadatelem důchodu je přísluńník ozbrojených sil či sborů, v takém případě 

rozhoduje o výńi a výplatě důchodu ministerstvo obrany, vnitra a spravedlnosti.) 
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Z důchodového pojińtění se vyplácí následující druhy dávek: důchod starobní (včetně tzv. 

předčasného starobního důchodu), důchod invalidní, důchod vdovský a vdovecký a důchod 

sirotčí. (mpsv, © 2017) 

Systém důchodového pojińtění v České republice je zaloņen na mezigeneračním principu a 

příjmové solidaritě.  

Nárok na přiznání starobního důchodu má občan, který dosáhl důchodového věku a získal 

potřebnou dobu pojińtění.  Ta činí pro rok 2018 nejméně 34 let, případně 30 let doby pojiń-

tění bez náhradních dob pojińtění. Věk pro odchod do důchodu je u muņů a ņen rozdílný a 

závisí na počtu vychovaných dětí. Od 1. ledna 2018 dońlo k tzv. „zastropování důchodové-

ho věku“, nejvyńńí důchodový věk tak činí 65 let. (cssz, © 2017) 

V České republice máme moņnost odejít do tzv. předčasného starobního důchodu. Základ-

ní podmínkou pro dosaņení nároku na tento typ důchodu je získání potřebné doby pojińtění. 

Pokud důchodový věk pojińtěnce činí alespoň 63 let, vzniká nárok nejdříve dosaņením ale-

spoň 60 let. Musí být vńak splněn předpoklad, ņe do dosaņení důchodového věku ode dne, 

od kterého se starobní důchod přiznává, chybí nanejvýńe 5 let nebo je-li důchodový věk 

niņńí neņ 63 let, za předpokladu, ņe k dosaņení důchodového věku chybí nanejvýń 3 roky. 

(cssz, © 2017) 

V následující tabulce si zobrazíme průměrnou výńi starobních důchodů v České republice, 

která byla stanovena k datu 31.12.2017. 

  Tabulka 3 Průměrná výńe starobních důchodů v krajích ČR k 31.12.2017 

Kraj Muņi Ņeny 

Hlavní město Praha 13 767,- Kč / měsíc 11 737,- Kč / měsíc 

Středočeský kraj 13 235,- Kč / měsíc 10 856,- Kč / měsíc 

Jihočeský kraj 12 849,- Kč / měsíc 10 760,- Kč / měsíc 

Plzeňský kraj 12 960,- Kč / měsíc 10 736,- Kč / měsíc 

Karlovarský kraj 12 665,- Kč / měsíc 10 484,- Kč / měsíc 

Ústecký kraj 12 992,- Kč / měsíc 10 562,- Kč / měsíc 

Liberecký kraj 12 866,- Kč / měsíc 10 746,- Kč / měsíc 
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Královohradecký kraj 12 823,- Kč / měsíc 10 729,- Kč / měsíc 

Pardubický kraj 12 754,- Kč / měsíc 10 592,- Kč / měsíc 

Kraj Vysočina 12 726,- Kč / měsíc 10 512,- Kč / měsíc 

Jihomoravský kraj 12 879,- Kč / měsíc 10 685,- Kč / měsíc 

Olomoucký kraj 12 634,- Kč / měsíc 10 504,- Kč / měsíc 

Zlínský kraj 12 830,- Kč / měsíc 10 571,- Kč / měsíc 

Moravskoslezský kraj 13 612,- Kč / měsíc 10 335,- Kč / měsíc 

Česká republika 13 076,- Kč / měsíc 10 758,- Kč / měsíc 

Zdroj: www.cssz.cz 

Z výńe uvedené tabulky je patrné, ņe Zlínský kraj, kam patří i město Kroměříņ, je v oblasti 

výńe průměrného důchodu lehce pod průměrem České republiky. Bohuņel výńe součas-

ných důchodů není příznivá, a pokud si senior sám nenaspořil v průběhu ņivota, nezbývá 

mu mnoho finančních prostředku pro potěńení a volný čas. I to můņe být jedním z důvodů, 

proč spousta seniorů ani neuvaņuje o tom, ņe by začali navńtěvovat některou z forem vzdě-

lávání pro seniory.  
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3 VZDĚLÁVÁNÍ SENIORŮ 

V této kapitole se zaměříme na moņnosti vzdělávání seniorů, vysvětlíme si pojem geronto-

pedagogika, vyjmenujeme některé zásady při vzděláván seniorů, popíńeme typy a cíle uni-

verzit třetího věku, volný čas seniorů a v neposlední řadě si vyjmenujeme moņnosti vzdě-

lávání a trávení volného času ve městě Kroměříņ. 

Dle doporučení Mezinárodního plánu aktivit můņe velká větńina lidí ņít i mnoho let po té, 

co dosáhnou nároku na důchod. Proto bychom měli přípravu na odchod do důchodu chápat 

jako proces pobíhající během celého vědomého lidského ņivota. Mezinárodní plán aktivit 

doporučuje vládám podnikat nebo podporovat opatření, které vedou ke zmírnění a zabez-

pečení přechodu z aktivního ņivota ke konci profesní kariéry a pruņněji určovat věk, ve 

kterém vzniká nárok na důchod. Týká se to zejména kurzů přípravy na důchod a ulehčení 

práce v posledních letech profesního ņivota a to např. postupným zkracováním pracovní 

doby. Je zde velký prostor pro neformální vzdělávací a osvětovou činnost. Příprava můņe 

zahrnovat zdravý ņivotní styl, podporu tělesných aktivit, psychohygienu a relaxaci atd.. 

Přípravu na stáří můņeme rozdělit na dlouhodobou neboli celoņivotní, střednědobou cca od 

45 let a krátkodobou cca 2-3 roky před odchodem do důchodu. (Mühlpachr, 2004, st. 133) 

Nejde ale jen o přípravu na odchod do důchodu, v informační společnosti rychlého a hlav-

ně diskontinuálního rozvoje, záplavy nových technologiích a rychlého zastarávání znalostí, 

se neformální celoņivotní vzdělávání stalo doslova nezbytností. Formálně by je měla rozví-

jet zejména andragogika a gerontopedagogika. Oba tyto vědní obory se zabývají vzdělává-

ním seniorů, které by mělo být zaměřeno na jejich schopnosti specifickou metodikou výu-

ky a vzdělávání. Výuka by měla být zaměřena na témata odpovídající zájmům a potřebám 

seniorské populace a na specifické gerontologické cíle, ke kterým patří zejména prevence 

zastarávání znalostí, orientace v měnícím se světě a nových technologií, osvětová příprava 

na stáří a orientace v seniorské problematice, finanční gramotnost a prevence zneuņití ne-

znalosti v obchodním styku a stimulaci kognitivních schopností a trénování paměti. (Čeve-

la, 2012, st. 38) 

Právě moņnost volby ze zajímavých témat a okruhů, které jsou u seniorů oblíbené, můņe 

být velmi dobrým motivačním prvkem k rozhodnutí proč studovat i v důchodovém věku. 
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Seniorské vzdělávání má v současnosti následující dva stupně: 

- vńeobecné seniorské vzdělávání, které má neprofesní charakter a je zaměřené 

zejména na výuku z oblasti informatiky a jazyků, cvičení paměti a podobně. Senioři 

toto vzdělávání navńtěvují zejména z důvodu touhy po rozńíření obzoru a sociálním 

kontaktu se stejně motivovanými vrstevníky. 

- Inovace odborných znalostí a dovedností, jde o zaměření na rozvoj a udrņení kvali-

fikace. Cílem je tedy dosáhnout reaktivizace seniorů, udrņet co nejdéle jejich soběs-

tačnost a umoņnit jim tak jejich zapojení do ņivota společnosti. To je přínosem i pro 

budoucí generaci. (Klevetová, 2008, st. 52) 

Vzdělávání seniorů se vyznačuje zejména svou dobrovolností. Na rozdíl od vzdělávání 

mládeņe a často i dospělých, kteří jsou k dalńímu vzdělávání tlačení svým zaměstnavate-

lem či společenským postavením. Z pohledu seniora usnadňuje vzdělávání chápání vývo-

jových etap během ņivota a pomáhá podpořit adaptaci na změnu způsobu ņivota. Pomáhá 

zlepńit orientaci v pro něj zatím neznámých situacích ņivota a předejít tím patologickému 

chování, které by mohlo vzniknout.  Podporuje zdravý náhled na ņivot a stárnutí a podpo-

ruje ņivotní optimismus. Z pohledu společnosti pomáhá vzdělávání seniorů vytvářet pozi-

tivní názor na stáří a přispívá k plnohodnotnému ņivotnímu stylu. Je prokázáno, ņe tam, 

kde se setkává mládí se stářím, dochází k vzájemnému obohacení a generačnímu sbliņová-

ní. Mladí vnímají problémy starých a mohou jim lépe porozumět, starńí generace pak zís-

kává pocit smysluplnosti a akceptace. (Beneńová, 2014, st. 98) 

Cílem vzdělávání seniorů by mělo být usnadňování kaņdodenních ņivotních úkolů a pomoc 

při přechodu z produktivní fáze ņivota do postproduktivní fáze. Vzdělávání také zlepńuje 

orientaci ve stále se měnících ņivotních podmínkách a ve schopnosti samostatného rozho-

dování. Tato aktivita se v ņivotě seniorů stává zásadní podmínkou pro pochopení ņivota 

v jeho dynamičnosti. Vzdělávacím procesem vstřebávají senioři nové informace a nadhled 

nad kaņdodenním ņivotem a moņnost volby zajińtění vlastního spokojeného stáří. Vzdělá-

vací aktivity v postproduktivním věku přispívají nejenom k pocitu důstojnosti a ņivotního 

uspokojení, ale i k fyzickému a duńevnímu zdraví. Vzdělávací aktivity zaměřené na zlep-

ńování kvality ņivota musí býti aplikovány včas, jde totiņ o preventivní opatření proti dů-

sledkům stárnut a o přípravu člověka na stáří. (Veteńka, 2016, st. 158) 
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Dle Čevely (2012, st. 38) můņeme vzdělávání v seniorském věku rozdělit do čtyř oblastí: 

-  Preventivní – informace o úspěńném stárnutí, o moņnostech ovlivnění průběhu stáří, 

podpory funkčního zdraví a prevence váņných onemocnění fyzických i psychic-

kých. 

- Rehabilitační – výchovná rehabilitace znalostí, dovedností a schopností. 

-  Volnočasovou – poskytnutí nových znalostí, poskytnutí informací k volnočasovým 

aktivitám a sociálním kontaktům. 

-  Anticipační – poskytnutí informací o změnách, nových technologiích tak, aby ne-

docházelo k vypadávání ze společenského vývoje. 

V dneńní době máme celou řadu modifikací vzdělávání seniorů, které bychom měli jako 

společnost uznávat. Po roce 1989 bylo akceptováno, ņe kaņdý, kdo chce a je schopen splnit 

náročná kritéria vysokońkolského studia, můņe i v pokročilém věku získat úplné vysoko-

ńkolské vzdělání. Nicméně se ukazuje, ņe jedinců, kteří v seniorském věku chtějí dokončit 

úplné vysokońkolské vzdělání není mnoho a ņe drtivá větńina preferuje univerzity a aka-

demie třetího věku. Není vńak důleņité kolik seniorů se rozhodne přihlásit a posléze i do-

končit vysokońkolské studium, důleņité je, ņe zde taková moņnost existuje, jelikoņ tím dá-

vá společnost najevo, ņe nehodlá nikoho diskriminovat kvůli jeho věku. Je zde ale důleņitá 

otázka, zda má toto studium probíhat spolu s mladými jedinci nebo zvláńť. Obojí má své 

klady i zápory. V roce 1998 proběhlo na Husitské teologické fakultě Univerzity Karlovy v 

Praze vzdělávání seniorů spolu s mladńími studenty. Senioři obsazovali první řady a chodi-

li na přednáńky včas, kdeņto mladí studenti dobíhali na poslední chvíli a zaujímali poslední 

řady posluchárny. Postupně během semestru se ale propast mezi seniory a mladými studen-

ty ztenčovala, aņ úplně vymizela, coņ bylo velkým přínosem pro společnost. Studenti seni-

oři se téņ podíleli na výuce a probíranou látku doplňovali o své ņivotní zkuńenosti. Coņ 

ukazuje, jak je velmi cenné propojovaní generací napříč ņivotem. (Hańkovcová, 2010, st. 

137) 

Barták (2008) uvádí, ņe vzdělávání seniorů je jednou z průřezových disciplín, která má 

různé aspekty, a to jak pedagogické, sociologické, ekonomické, tak i psychologické a et-

nické. Proto bychom měli respektovat, ņe senioři budou na základě svých zkuńeností přijí-

mat poznatky kriticky s ohledem na své potřeby. Do vzdělávacího procesu vstupují z nej-

větńí části dobrovolně, a proto můņeme předpokládat, ņe mají určitou dávku vnitřní moti-

vace, která je velmi důleņitá. 
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3.1 Gerontopedagogika 

Gerontopedagogika je nedílnou součástí andragogiky. Je chápána jako pedagogická disci-

plína, která se zabývá výchovou a vzděláváním seniorů. Jde tedy o vzdělávání ve stáří a ke 

stáří. Jiņ dávno byla překonána představa, ņe výchova a vzdělávání se týká jen dětí a mla-

distvých. Proces vzdělávání je dnes chápán jako proces celoņivotního učení. Gerontopeda-

gogika je specializovaná teoreticko-výzkumná pedagogická disciplína, která vychází z me-

zioborových aspektů gerontologie a navazuje i na gerontopsychologii. Řeńí problémy 

úspěńného zvládnutí stáří a stárnutí pouņitím individuálně přizpůsobených pedagogických 

programů zaměřených na vzdělávání a výchovu seniorů. (Mühlpachr, 2004, st. 11)  

V ńirńím slova smyslu můņeme gerontopedagogiku chápat jako teoreticko-empirickou dis-

ciplínu, která zabezpečuje komplexní péči, pomoc a podporu seniorům při jejich osobních 

potřebách, kam patří i vzdělávací potřeby. Lze ji chápat jako multioborovou disciplínu, 

jelikoņ se v ní prolínají poznatky nejen ze sociální práce, ale i z lékařství, psychologie, 

sociologie, andragogiky a práva. Při ukončení pracovní činnosti ztrácí jedinec svou profes-

ní roli a tím i svou funkční identitu, coņ ho velmi často demoralizuje a sniņuje jeho vlastní 

hodnotu, coņ se můņe projevit na celkovém fyzickém i duńevním stavu jedince. Dlouholeté 

výzkumy potvrzují, ņe vzdělávací činnosti v postproduktivním věku jedince přispívají 

k větńímu pocitu důstojnosti a ņivotního uspokojení, k lepńímu začlenění do společnosti i 

k lepńímu fyzickému a duńevnímu zdraví. Tyto vzdělávací aktivity mohou také zlepńit ori-

entaci v nových ņivotních situacích a schopnost samostatně se rozhodovat. 

Současný ņivotní styl a celková péče o seniory, tedy zdravotní, sociální i pedagogická, 

způsobují prodluņování lidského věku a tím pádem i fázi tzv. čtvrtého věku. (Mühlpachr, 

2004, st. 12) 

V uņńím slova smyslu se gerontapedagogika zabývá výchovou a vzděláváním seniorů ve 

stáří a ke stáří. Jedná se o novou vědní disciplínu, která se snaņí hledat cesty, jakým způso-

bem připravit člověka na poslední etapu ņivota, jak navrátit důstojnost stáří a v neposlední 

řadě i vymezit úlohu člověka ve stáří. (Klevetová, 2008, st. 52) 

Andragogický slovník definuje gerontopedagogiku neboli gerontagogiku jako aplikovanou 

andragocikou disciplínu zaměřenou na výchovně-vzdělávací práci s dospělými a seniory, 

a to jak ve smyslu výchovy a vzdělávání ke stáří, učení se stárnout, tak zejména aktivizace 

a vzdělávání ve stáří. (Průcha, 2014, st. 117) 
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Dle Bočkové (2000, cit. podle Beneńová, 2014, st. 8) existují dvě funkce gerontapedagogi-

ky, a to: 

-  přínos vzdělávání pro seniory, coņ můņe být například navazování, stimulace a udr-

ņování vývojového potencionálu člověka, který jiņ dosáhl seniorského věku, zdroj 

pocitu ņivotního optimismu nebo také prostředek obohacování ņivota seniorů. 

- Přínos ve vztahu seniorů a společnosti, k čemu patří společenská podpora ņivota ve 

stáří, pozitivní prvek při vytváření názoru společnosti na stáří a starńí spoluobčany či 

na integrující prvek mezigeneračního pochopení. 

3.2 Zásady při vzdělávání seniorů 

Proces učení ve stáří je velmi odlińný od učení v mládí, či mladńím věku. U starńích osob 

bývají upevněny stereotypy, které velmi často nechtějí měnit. Nicméně moderní přístup 

usiluje o to, aby senior plánoval nejrůznějńí aktivity aņ do vysokého věku. Úkolem okolí, 

je pak jej motivovat k tomuto plánování.  

Jak jsme jiņ výńe zmiňovali, proces učení seniorů se lińí od učení, které známe u mladých 

studentů. Senioři si učivo sloņitěji osvojují. Krátkodobá paměť jiņ přestává fungovat a 

dlouhodobá paměť ukládá jen výběrově. Dochází ke zhorńování mechanické paměti, a pro-

to je nutné zaměřit se právě na paměť logicko-smyslovou. Staří lidé potřebují mnohem 

více času k osvojování nových informací a dovedností. Sníņení schopnosti se učit je způ-

sobeno i nejistotou seniora, zda daný úkol či činnost zvládne. Získané pracovní dovednosti 

v některých oborech nelze ve stáří vyuņít, a proto se senioři mohou cítit váņně ohroņeni. Je 

velmi důleņité vyuņít jejich struktury pohybových vzorců, získané z dřívějńí profese, tento 

pohyb rozfázovat a krok za krokem dávat stručné pokyny, a dosáhnout tak zdokonalení 

dovedností v nových pracovních činnostech. Důleņitou roli zde hraje i pochvala. Velmi 

nevhodné je naopak znevaņovaní těch, kteří při výuce nestíhají. Při výuce je potřeba dělat 

více přestávek a učení nenatahovat do večerních hodin. (Klevetová, 2008, st. 54) 

V následujících odráņkách si vyjmenujeme některé zásady při vzdělávání seniorů dle Kle-

vetové: (2008, st. 55) 

- starńí člověk potřebuje k pochopení nového svůj vlastní způsob a vlastní tempo. 

- Potřebuje mít k dispozici přehledné a názorné písemné informace. 
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-  Příliń mnoho informací najednou nezvládne senior přijmout, je třeba je rozdělit na 

několik částí. 

- Při výuce a vzdělávání seniorů je třeba objevit jejich schopnosti a opírat se o jejich 

moņnosti a dovednosti. 

- Je třeba se vyjadřovat pomalu a srozumitelně a ptát se, zda jsme to řekli tak, aby 

nám rozuměl. 

- Při nácviku pouņívání nových pomůcek je nutné jednotlivé kroky opakovat a dbát 

na to, aby je senior sám zkouńel. Jedině tak odnaučíme chyby v prvopočátku. Kaņ-

dý krok má svůj význam, je třeba ho řádně objasnit, aby jednotlivé úkoly na sebe 

logicky navazovaly. 

- Není vhodné dávat seniorovi příliń mnoho úkolů najednou. 

- Po starém člověku nelze chtít, aby se učil nazpaměť. Naučené je nutné opakováním 

uloņit do dlouhodobé paměti. 

- Starý člověk potřebuje znát limity svých moņností, vědět proč něco dělá a k čemu 

to vede. 

- Senior potřebuje za svou snahu a píli ocenění. Pocit úspěchu přináńí motivaci ke 

zvládání dalńích úkolů. 

- Zvolíme-li správný přístup, senior sám v sobě objeví nové schopnosti a přesvědčení 

ņe nikdy není pozdě chtít něco dokázat. 

3.3 Edukace jako cesta kvalitě života v séniu 

Světová zdravotnická organizace WHO definuje kvalitu ņivota jako jedincovu percepci 

jeho pozice v ņivotě v kontextu své kultury a hodnotového systému a ve vztahu k jeho cí-

lům, očekáváním, normám a obavám. Jde tedy o vysoce ńiroký koncept, který je ovlivněný 

fyzickým zdravím, psychickým stavem, osobním vyznáním, sociálními vztahy a vztahem 

ke klíčovým oblastem jeho ņivotního prostředí. (Vaďurová, 2005, st. 11) 

Kvalita ņivota vyjadřuje, jak jedinec vnímá své postavení v ņivotě ve vztahu ke svým cí-

lům, očekáváním a ņivotnímu stylu a zájmům. Kvalita ņivota tedy vyjadřuje, jak člověk 

sám hodnotí svou ņivotní situaci. Je důleņité, aby senioři mohli sami definovat kvalitu své-

ho ņivota, jelikoņ jejich vymezení můņe zahrnovat daleko ńirńí témata neņ u tradičních pří-
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stupů spokojenosti se zdravím, s nezávislostí a podobně. Zvláńtní pozornost by vńak měla 

být věnována hlavně radosti z vlastního domova, kvality sociálních vztahů i dostatku fi-

nancí pro vlastní potřebu a udrņení vlastní nezávislosti a kontroly nad ņivotem. Ve vnímání 

kvality ņivota existuje mezi seniory spoustu rozdílů. K tomu přispívá i individuální tempo 

stárnutí. Smysluplnost ņivota ve stáří ovlivňují také faktory jako je integrace seniorů do 

společnosti, ageismus a diskriminace seniorů. Proto není kvalita ņivota ve stáří jen indivi-

duální záleņitostí, ale je to problém celé společnosti. Vyņaduje tak strategické intervence ze 

strany vlády a samosprávy tak, aby mohl být naplněn závazek vyńńí kvality ņivota ve stáří 

i komplexní přístup a spolupráce napříč celou společností. (Ńtěpánková, 2015, st. 43) 

Kvalita ņivota je sama o sobě kategorií velmi subjektivní a individuální. Představuje tak 

různé věci, pro různé lidi a v různém čase. Je tedy jasné, ņe individuální tempo stárnutí 

vede k větńí diferenciaci kvality ņivota v postproduktivním věku. Kromě rozdílných znaků 

jako je věk a zdravotní stav se do posuzování kvality ņivota promítají i dalńí faktory jako 

např. pohlaví, rodinná situace, ņivotní úroveň, vzdělanostní úroveň apod. Obecně můņeme 

říci, ņe i v postproduktivním věku je nejdůleņitějńím kritériem kvality ņivota různorodost 

potřeb a moņnost jejich uspokojování, a to jak u potřeb fyziologických, tak i u potřeb psy-

chických či sociálních. (Mühlpachr, 2004, st. 139) 

Z pohledu vývojové psychologie kvalita ņivota postupem věku spíńe klesá i přesto, ņe jsou 

lidé schopni adaptace na nepříznivé změny, zhorńuje se i subjektivní interpretace vlastní 

ņivotní situace. Důleņitým úkolem ve stáří je udrņení přijatelného ņivotního stylu a to ne-

zbytné autonomie a soběstačnosti proti narůstající bezmocnosti, udrņení potřebných sociál-

ních kontaktů a vztahů proti samotě, udrņení přijatelného osobního významu a sebeúcty 

proti pocitu nepotřebnosti. (Vágnerová, 2007, st. 399) 

3.3.1 Proseniorská edukace 

Neboli příprava na stáří. Ve společnosti můņeme identifikovat mnohé mezigenerační barié-

ry, které ve svém důsledku způsobují konflikty a různá nedorozumění. V porovnání se si-

tuací v tradiční společnosti, kdy velká větńina jedinců vyrůstala v mnohagenerační rodině 

a byla proto od dětství spjata se stářím jako se zcela přirozeným fenoménem, nejsou nyní 

občané moderní společnosti na aspekty a problémy stáří připraveni. V důsledku toho se 

podstatně zhorńují vztahy mezi generacemi. Vhodné edukační aktivity tak nyní nahrazují 

dřívějńí autentickou zkuńenost z rodinného prostředí. Stanovených cílů lze dosáhnout 

zejména prostřednictvím skupinových aktivit, při kterých se setkávají přísluńníci různých 
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věkových skupin. Hovoříme zde o integračním modelu vzdělávání. Velký vliv má i půso-

bení masmédií. 

3.3.2 Preseniorská edukace 

Zahrnuje aktivity zacílené na mezigenerační porozumění a společenské uznávání stáří. Pla-

tí zde tvrzení, ņe kaņdou jednotlivou ņivotní etapu zvládne jedinec lépe, pokud se mu poda-

řilo proņít kvalitně etapu předcházející. Je proto velmi důleņité začít se jeńtě ve fázi plného 

pracovního nasazení seznamovat se vńemi okolnostmi blíņícího se stárnutí a odchodu do 

důchodu. Zejména jde o aspekty zdravotní, sociální a ekonomické.  

Dle Petříkové a Čornaničové lze toto tvrzení vyjádřit pomocí hesla ROSA, kde R je racio-

nální postoj, O je orientace na budoucnost, S jsou sociální kontakty a A je aktivita. Vhodná 

doba na zvláńtní pozornost je proces kdy jedince odchází do důchodu. Tento krok je totiņ 

spojen se ztrátou větńiny starých jistot, zatímco nové se získávají jen velice těņko a poma-

lu. Nový důchodci tak často pociťují úzkost a méněcennost. Problematickým faktorem je 

i naplnění volného času. Odchod do důchodu vede velmi často i ke ztrátě ņivotního rytmu. 

Velmi málo lidí je ochotno k pravidelné činnosti. Budoucí důchodci by proto měli vyuņívat 

nabídek speciálních programů, které je mají připravit na stáří, a to po stránce nejen zdra-

votní ale i psychické a sociální. (Ńerák, 2009, st. 191) 

Lidé v postproduktivním věku jsou sociální skupinou, k jejímņ hlavním znakům patří na 

jedné straně homogenizace a straně druhé velká diferencovanost. Homogenní je proto, ņe 

větńina jejích členů jiņ není v pracovním procesu, diferencovanost pak proto, ņe ve skupině 

jsou lidé z různých pracovních odvětví, s různým stupněm vzdělání, finanční moņnosti, 

osobní zkuńenosti apod. Z vzdělávacích moņností pro seniory můņeme vyzdvihnout např. 

Lidové univerzity, které představují specifickou formu vzdělávání, která se osvědčila 

zejména ve skandinávských zemích. Je zaloņena na spolupráci mladých studentů se starńí-

mi spoluposluchači. Pozitivní je zde zejména sbliņování a pochopení mladých lidí občany 

starńího věku. V nańich podmínkách mají pak velmi dobrou tradici tzv. Akademie třetího 

věku a Kluby aktivního stáří. Tyto formy vzdělávání jsou rozńířeny zejména v těch regio-

nech, kde nejsou vysoké ńkoly. (Mühlpachr, 2004, st. 139) 
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3.4 Motivace seniorů ke vzdělávání 

Motivace pomáhá člověku chovat se tak, aby vykazoval smysluplné aktivity. Zahrnuje 

následující pocity a aktivity: energii, vzruńení; zaměření této energie na určitý cíl; selektiv-

ní pozornost pro určité podněty, organizaci aktivity; udrņování zaměřené aktivity. Jde o 

hypotetický proces, jehoņ důleņitým znakem je zaměřování a energetizace chování. Moti-

vace dává chování určitou jednotu a specifický význam. Můņe být vědomá i nevědomá. 

(Nakonečný, 1996, st. 12) 

Dle Plhákové (2004, st. 318) je motivace souhrnem vńech intrapsychických dynamických 

sil, tedy motivů, které mají za úkol aktivizovat a organizovat chování a proņívání s cílem 

změnit jiņ existující nepříznivou situaci nebo dosáhnout něčeho pozitivního. 

Motivaci můņeme rozdělit na vnitřní a vnějńí. Dle Grahama (2002, cit. podle Rabuńicové, 

2008, st. 98) vychází vnitřní motivace přímo z jedince samotného, jelikoņ nalézá v přísluń-

né aktivitě potěńení a je pro něj příjemná. Naopak vnějńí motivace bývá výsledkem určité-

ho vnějńího tlaku, kdy jedinec vstupuje do vzdělávání, kvůli tomuto tlaku, bez toho, aby 

z dané aktivity měl nějaké potěńení. Obecně se má za to, ņe vnějńí motivace můņe tlumit 

motivaci vnitřní. Motivace tedy představuje určitý druh energie, která vede lidské jednání 

k určitému cíli. Existuje zde, ale určitá „protienergie“, která naopak jedince demotivuje, 

jelikoņ začne přemýńlet o tom, zda daný úkol či činnost zvládne dokončit. 

Motivace nás obecně nutí uspokojovat své vlastní potřeby. Potřeby, které nesouvisí jen 

s biologickými potřebami organismu, ale také se sociální existencí ve společnosti, kde ņi-

jeme. Je důleņité podporovat seniory a povzbudit je ve správném postoji k ņivotu. Senioři 

si potřebují být jisti, ņe to skutečné zvládnou, a nańím úkolem je utvrdit je v tomto pře-

svědčení. V následujících třech odráņkách si představíme klíče k motivaci dle Klevetové 

(2008, st. 35): 

- touha dosáhnout cíle 

- důvěra ve vlastní schopnosti 

- vlastní představa dosaņené změny 

Je důleņité zejména provádět konkrétní aktivity, které povedou k dosaņení soběstačnosti a 

nezávislosti. Dobrou motivací se můņe stát i zdravá soutěņivost, a touha seniorů udrņet 

krok s mladńí generací.  
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Podle různých výzkumů z posledních let je prokázáno, ņe: 

- 10 % si člověk pamatuje, z toho, co slyńí 

- 15 % si člověk pamatuje, z toho, co vidí 

- 20 % si člověk pamatuje, z toho, co současně vidí a slyńí 

- 40 % si člověk pamatuje, z toho, o čem diskutuje 

- 80 % si člověk pamatuje, z toho, co přímo zaņije a dělá 

- 90 % si člověk pamatuje, z toho, co se pokouńí naučit druhé 

(Klevetová, 2008, st. 35-36) 

Existují i bariéry neboli demotivující prvky, které jsou ve vzdělávání dospělých a seniorů 

rozděleny následovně: 

-  situační bariéry, které vyplývají z aktuální situace jedince v daném čase. Příkladem 

můņe být nedostatek financí, nedostatek času či ńpatná doprava do místa výuky 

apod. 

- Institucionální bariéry, které se vztahují přímo k výuce jako nevyhovující rozvrh, 

nedostatek vhodných předmětů apod. 

- Osobnostní bariéry, které se vztahují k postojům a k sebevnímání jako učícího se 

studenta. Můņe jít o typické myńlenky jako „Jsem příliń starý na to, abych chodil do 

ńkoly“, „Jsem příliń unavený ņivotem“ apod. (Rabuńicová, 2008, st. 98) 

3.5 Univerzity třetího věku 

V této podkapitole se zaměříme na univerzity třetího věku (dále jen U3V) v České republi-

ce. Nejprve si vńak sdělíme historická data a události, kterou jsou spjaty se vznikem těchto 

univerzit.  

Jiņ od středověku byly klasickými rolemi vrcholných vzdělávacích institucí výchovy pro-

fesních odborníků a vědecký výzkum. Zhruba v polovině 20. století k těmto základním 

úkolům přibyl i úkol nový, a to sluņba veřejnosti. Působení univerzit jiņ nebylo zaměřeno 

jen na mladé lidi, ale nově i na starńí spoluobčany různých věkových kategorií. Sluņbu 

veřejnosti můņeme chápat jako různé činnosti, počínaje snahou o zlepńení morální, kulturní 

a etické úrovně společnosti, přes zvýńení obecné vzdělanosti aņ po zdokonalování ovládání 

moderních technologií. (Adamec, 2011, st. 12) 
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Idea vzdělávání seniorů vznikla v roce 1973 v prostředí klasické univerzity v Tolouse díky 

profesorovi Pierreu Vellasovi, který na právnické fakultě zaloņil první univerzitu třetího 

věku U3V. Tyto univerzity se od té doby staly obecně známou institucí, která zajińťuje 

celoņivotní vzdělávání. V České republice má vńak vzdělávání seniorů tradici delńí neņ 

fungování univerzit třetího věku. K organizacím, které se na těchto aktivitách podílely jeńtě 

před rokem 1973, patřily například spolky Československého červeného kříņe nebo Kluby 

aktivního stáří KLAS, které působily hlavně na území hlavního města prahy. Tyto kluby 

nabízeli moņnost seniorům vzdělávat se v oblasti kultury, zdraví, tradic či historie. Česko-

slovenský červený kříņ posléze organizoval akademie třetího věku ve spolupráci s univer-

zitami třetího věku. První instituce toho typu byla u nás zaloņena v roce 1983 v Přerově 

a během následujících tří let vzniklo dalńích dvacet podobně orientovaných organizací. 

K největńímu rozvoji těchto univerzit dońlo po roce 1989, a to zejména vlivem představite-

lů proseniorských organizací a vysokých ńkol provozujících univerzity třetího věku. V roce 

1995 vznikla asociace U3V České republiky, dalńím elementem podporující vývoj U3V 

bylo zavedení Národního programu přípravy na stárnutí populace. ( Tomczyk, 2015, s.58)  

U3V jsou nejnáročnějńí formou vzdělávání pro seniory. Jedná se o oficiálně uznané insti-

tuce, které umoņnují seniorům vysokońkolské úrovně v nejrůznějńích oborech. Účastníci 

těchto univerzit mají obvykle statut mimořádných studentů dané vysoké ńkoly. Vzdělávání 

má charakter osobního rozvoje, nikoli profesní přípravy. Klade důraz na sociálněpsycholo-

gické aspekty vzdělávání starńích lidí. Existuje několik různých přístupů a úrovní U3V 

jako např. nabídka programu pro volný čas, běņná osvětová a populárně naučná činnost, 

diskusně seminární forma, ucelené cykly přednáńek zaměřené na oblast moņných zájmů, 

ucelené cykly přednáńek inovační povahy a ucelené cykly zaměřené na samosprávní akti-

vitu seniorů. (Mühlpachr, 2004, st. 141) 

Seniorské vzdělávání má své pevné místo na řadě veřejných vysokých ńkol v České repub-

lice, důkazem toho je i velký počet členů Asociace univerzit třetího věku České republiky, 

a to vńechny ńkoly či univerzity nejsou členy této asociace. Ņádaná je nejen klasická pre-

zenční výuka, ale i výuka formou virtuální U3V, čili formou internetového přenosu. Mů-

ņeme předpokládat, ņe díky prodluņování délky ņivota a k narůstajícímu počtu osob 

v postproduktivním věku se bude zájem o tuto formu vzdělávání i nadále zvětńovat. (Ada-

mec, 2011, st. 123) 
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3.5.1 Cíl univerzit třetího věku 

Hlavním účelem zřízení U3V v České republice je zlepńení kvality ņivota seniorů. Pro čle-

ny těchto univerzit je důleņitá i sounáleņitost, vytvářejí si tak pocit potřebnosti. Tímto způ-

sobem je tak uspokojována jedna z nejzákladnějńích potřeb, tedy boj se samotou. Kontakt 

s jiným člověkem pomáhá naplnit i potřebu bezpečí. U3V mají vńak i dalńí funkce, a to 

zejména funkci expresivní, kdy umoņňují projevit vlastní city a záliby, integrační, kdy při-

bliņují obecně uznávané hodnoty, strukturační, vytvářející sociální vztahy na mnoha úrov-

ních společenského ņivota. Dále také funkci samosprávní, iniciativní a osobně – vývojo-

vou. V neposlední řadě je to i funkce pomocná, kdy vede k podpoře lidí se zvláńtními po-

třebami, informační, jelikoņ sdílejí informace ohledně důleņitých problémů týkajících se 

společnosti a taky funkci preventivní, protoņe propagují vhodný ņivotní styl za účelem 

vědomého odstraňování ńkodlivých faktorů, které mohou determinovat negativní změny 

jak po stránce duńevní, tak i po stránce fyzické. Tyto univerzity také prezentují osoby 

v pozdním věku jako aktivní účastníky vzdělávacích procesů a tím výrazně napomáhají 

změnit negativní postoj společnosti ke stáří a stárnutí. (Tomczyk, 2015, s. 66-67)  

Poslání U3V je tedy zabezpečovat práva starńích na učení a vzdělávání a udrņovat fyzickou 

a psychickou kondici seniorů. V neposlední řadě jsou zde i výzkumné aktivity, které jsou 

stále více zaměřeny na přípravu na stáří a kvalitu ņivota v postproduktivním věku. (Mühl-

pachr, 2004, st. 143) 

3.5.2 Modely působení U3V  

Modely působení U3V dle Gołdyse, Krzyzanowské, Stece a Ostrowskiho můņeme rozlińit 

5 různých modelů, do nich můņeme zařadit jednotlivé organizace, a to: 

- Francouzský model, kde U3V jsou velice úzce napojené na vysoké ńkoly, přičemņ 

se velký důraz klade na výchovné aktivity, takové instituce mají striktně vědecký 

charakter. 

- Anglický model, který souvisí s působením různých sdruņení a spolků zakládaných 

samotnými seniory, vazba U3V na vysoké ńkoly není velmi výrazná, tento model je 

orientován zejména na rekreaci. 

- Kanadský model, který spojuje činnosti sdruņení a vysoké ńkoly a to zejména výu-

ku a zábavu. 
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- Jihoamerický model, jehoņ základem je iniciativa ze strany starńích lidí, kteří pra-

cují s problémovou mládeņí, členové takovýchto institucí se velmi silně společen-

sky zapojují do problematiky v prostředích, která potřebují podporu. 

- Čínský model, který je zaměřený na tvůrčí a umělecké aktivity a zároveň je napoje-

ný na akademický systém vzdělávání, propaguje nejrůznějńí formy umění. 

V České republice se můņeme setkat s různými typy modelů působení U3V a vńak nejčas-

těji se zde setkáme s modelem francouzským, který je nejvíce rozńířený i v okolních stá-

tech. Nejméně rozńířeným modelem u nás je model jihoamerický. (Tomczyk, 2015, s. 62) 

3.6 Volný čas seniorů 

Pravidelné střídání práce a volného času je součástí biologického rytmu ņivota. Tento ryt-

mus nás doprovází napříč celou historií, dříve vńak v mnohem menńím rozsahu neņ je tomu 

dnes. Disponibilní doba pracujících lidí byla determinována normami, zvyklostmi a tradi-

cemi na rozdíl od volného času společenské elity. Dnes je volný čas důleņitou součástí 

ņivota kaņdého z nás. Dle Krystoně, 2006 můņeme volný čas interpretovat minimálně ve 

třech rovinách a to individuální, sociální a edukační.  

Volný čas v ņivotě kaņdého plní několik funkcí, které přináńejí jistou přidanou hodnotu 

v jeho trávení. Tyto funkce zpravidla neexistují odděleně, ale v jakési koexistenci. Zaleņí 

pak na zvolené volnočasové aktivitě, která dané funkce upřednostňuje. Dle Holinové (cit. 

podle Janiń, 2016, st. 22) můņeme tyto funkce dělit následovně: reprodukce pracovní síly, 

vńestranný rozvoj osobnosti, uspokojování ņivotních potřeb a plnění společenských úloh. 

Kratochvílová (cit. podle Janiń, 2016, st. 23) pak tyto funkce dělí na zdravotně-

hygienickou funkci, formativně-výchovnou funkci, seberealizační funkci, socializační 

funkci a preventivní funkci. 

Volný čas seniora můņe znít trochu jako paradox jelikoņ bychom mohli říci, ņe volný čas je 

vńe, co nám zůstane, kdyņ odejdeme do důchodu. Na druhou stranu období odchodu z pra-

covního procesu velmi často bývá charakterizováno obdobím intenzivních aktivit, na které 

před tím nebyl čas jako například péče o vnoučata nebo dlouhověké rodiče. A jelikoņ je čas 

jen relativní pojem, svoji velkou roli zde hraje zejména zdravotní stav a subjektivní pocit 

disponibilní energie. Výsledkem takto nabytých aktivit můņe být fakt, ņe člověk nemá do-

statek času pro sebe. (Holmerová, 2014, st. 162) 
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Senioři dnes mohou navńtěvovat jakoukoliv volnočasovou instituci, která má přístup pro 

ńirokou veřejnost, mohou sportovat, vzdělávat se, provozovat jakékoliv aktivity stejně jako 

jejich mladńí spoluobčané, ovńem s přihlédnutím ke svým fyzickým a zdravotním moņnos-

tem. Kasper a Lubecki (cit. podle Janiń, 2016, st. 74) vymezily obecné moņnosti proměn 

volnočasových aktivit seniorů. A to jako: 

-  pokračování ve stávajících aktivitách, kdy dochází k minimálním zásahům do ņi-

votního stylu jedince. Jde o ideální stav. Musí být zde přihlédnuto k finančním 

moņnostem seniora a také k fyzickému stavu. U volnočasových aktivit, které se dají 

označit jako aktivní, můņeme zcela jistě predikovat, ņe postupem času a ubývání 

fyzických sil bude i tato aktivita pomalu upadat a člověk se tak můņe dostat do psy-

chických problémů. Kdeņto u aktivit jako je sledování televize, či návńtěva divadla 

je tento pokles velmi pomalý a senior je tak nemusí téměř nikdy změnit. 

-  Rozńíření stávajících aktivit, jelikoņ senior můņe věnovat mnohem více času svým 

zájmům, neņ tomu bylo v době, kdy byl ekonomicky aktivním. 

-  Výběr nových činností. Tento výběr by měl být relativně zodpovědný, tedy s při-

hlédnutím k fyzickým i finančním moņnostem seniora. 

-  Pokračování v profesních činnostech ve smyslu volnočasových aktivit. Tuto aktivi-

tu určuje předchozí profese seniora. Např. učitelka, která pracovala v mateřské ńko-

le, vykonává dobrovolnickou činnost v dětském domovu apod.  

-  Změna kaņdodenních povinností ve volnočasové aktivity. Do této změny můņe pat-

řit například vaření, kdy to člověk neděla z povinnosti nakrmit rodinu, ale z čisté 

radosti z této činnosti. 

Aktivita, a to nejen ve stáří, mobilizuje nejen fyzickou, ale i psychickou stránku osobnosti  

člověka. Nic nedělání můņe být v pokročilém věku počátkem nezadrņitelného úpadku, kte-

rý vede k depresím a k urychlenému fyziologickému procesu stárnutí. Kdeņto aktivita psy-

chická i fyzická zpomaluje procesy stárnutí. Je pravdou, ņe starý člověk má právo na odpo-

činek, ale neměl by propadnout nečinnosti. Jedna z nejlepńích cest jak udrņet seniora 

v dobré psychické i fyzické kondici a zpomalit tak proces stárnutí, je udrņení starého člo-

věka v aktivitě. Samozřejmě s přihlédnutím k jeho moņnostem a schopnostem. (Holczero-

vá, 2013, st. 34) 
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3.7 Zájmové a vzdělávací možnosti seniorů ve městě Kroměříž 

Město Kroměříņ nabízí spoustu moņností jak trávit svůj volný čas. Jeho historické centrum 

a krásné zahrady přímo vybízejí ke klidným procházkám na čerstvém vzduchu. Je zde ale 

spousta dalńích alternativ, které nabízejí seniorům kvalitní výplň svého volného času. 

Klub seniorů města Kroměříņe je místem, kde se mohou setkávat nejen vńichni senioři, ale 

také osoby se zdravotním postiņením. Náplní je bohatý kulturní, sportovní a společenský 

program. Konají se zde vzdělávací programy i kurzy dovednosti. (kskm, © 2018) 

Klub vojenských důchodců pořádá pravidelně dvakrát do měsíce setkání u cimbálu s Mo-

ravskými lidovými písničkami, pravidelné turnaje v kuņelkách a posezení v klubovně. 

(kskm, © 2018) 

Centrum pro seniory Zachar je spolek, který svou činnost zahájil jiņ před 13ti lety. Tento 

spolek se zaměřuje na aktivní stáří a zdravý ņivotní styl seniorů. Umoņňuje seniorům sebe-

realizaci v zájmové, tvůrčí či umělecké činnosti. Organizuje vzdělávací kurzy, podporuje 

pohybovou aktivitu a pomáhá seniorům navázat sociální vazby se svými vrstevníky. (cen-

trum-zachar, © 2018) 

Střední zdravotnická ńkola Kroměříņ nabízí seniorům rehabilitační a kondiční cvičení, kte-

ré pomáhá zlepńit jejich kondici a přispívá tak ke kvalitnímu ņivotu i v seniorském věku. 

(szskm, © 2018) 

Knihovna Kroměříņska pořádá pravidelné čtení, přednáńky a besedy na zajímavá témata. 

Organizuje také vzdělávaní pro seniory, a to prostřednictvím univerzity třetího věku, aka-

demie třetího věku a počítačovými kurzy pro začátečníky. V následujících podkapitolách si 

představíme vńechny tři zmíněné.  

3.7.1 Univerzita III. věku v Kroměříži 

Studium na Univerzitě III. věku v Kroměříņi je realizováno prostřednictvím Knihovny 

Kroměříņska ve spolupráci s Univerzitou Tomáńe Bati ve Zlíně. Je zprostředkováno for-

mou dvouletých přednáńkových cyklů, které jsou členěny do čtyř semestrů. Na začátku 

studia jsou studenti slavnostně přijati ke studiu za přítomnosti oficiálních představitelů 

UTB ve Zlíně. Na závěr toho studia absolventi obdrņí Osvědčení o absolvování U3V. Vý-

uku zde vedou nejen akademičtí pracovníci zlínské univerzity, ale také odborníci z jiných 

univerzit a odborní pracovníci. Jednotlivé semestry se dělí do dvou cyklů. Cyklus A v sobě 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 44 

 

zahrnuje témata Lucemburkové, Hudba středověku, Estetika a Vybrané kapitoly z historie 

lékařství v kontextu biologické antropologie. Cyklus B se pak zaměřuje na témata Psy-

chické poruchy v séniu, Fyzika kolem nás a v nás, „Občan, obec, stát“ a Folklor a folklo-

rismus v současné společnosti. 

Podmínkou pro toto studium je dosaņení seniorského věku nebo pobírání invalidního dů-

chodu. Jeden akademický rok stojí 1000 Kč, je zde povinná účast na výuce v rozsahu ale-

spoň 60ti procent a vypracování seminární práce na závěr kaņdého semestru dle pokynů 

letora. (knihkm © 2018) 

3.7.2 Akademie III. věku v Kroměříži 

Akademie třetího věku je taktéņ realizována prostřednictvím Knihovny Kroměříņska 

ovńem ve spolupráci s Městem Kroměříņ. Nabízí bohatý program, který je rozdělený do 

jednotlivých měsíců celého roku. Program pro rok 2018 nabízí přednáńky na téma Finanční 

gramotnost, Nad kronikou města, Z dějin Knihovny Kroměříņska, Moņnosti pomoci oso-

bám ohroņeným domácím násilím, Autorské čtení M. Menńíkové, Procházka Podzámeckou 

zahradou, Moje barvy pro krásu – barevná typologie, Vznik Československa, Zapomenuté 

osudy a Vánoční besídka s programem. Zápisné na celý rok činí 100 Kč a tyto přednáńky 

jsou otevřené ńiroké veřejnosti. Lze je absolvovat vícekrát i jednorázově. (knihkm © 2018) 

3.7.3 Počítačové kurzy pro začátečníky v Kroměříži 

Počítačové kurzy probíhají v rozsahu 16ti hodin, a to vņdy dvakrát týdně po 2 vyučovacích 

hodinách, kurz tedy trvá necelý měsíc. Obsahem výuky je seznámení se stavbou a obslu-

hou počítače, jejich druhy a ochrana proti virům. Tvorba sloņek a uspořádávání dat a sou-

borů v počítači. Účastníci kurzu se naučí pracovat v programu Word, obsluhovat internet 

a komunikaci pomocí sociálních sítí. Cena tohoto kurzu je 600 Kč. 

Tento kurz má v moderní době plné technologií opodstatněné zastoupení. Senior, který 

zvládne obsluhovat počítač, můņe velmi často lépe zvládat krok s mladńí generací.  

(knihkm © 2018) 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 DESIGN VÝZKUMU 

Praktická část diplomové práce je zaměřena na výzkum postojů seniorů ke vzdělávání pro 

seniory ve městě Kroměříņ. Konkrétně bude zjińťováno, zda se lińí názory muņů a ņen na 

potřebu a kvalitu vzdělávání pro seniory a zda jsou ve městě Kroměříņ dostatečné moņnos-

ti vzdělávání pro seniory. Získané informace budou zpracovány do grafů a pouņity k ově-

ření stanovených hypotéz. 

Problematikou vzdělávání seniorů se v České republice zabývá celá řada autorů, jako na-

příklad Pavel Mühlpachr, Milada Rabuńicová či Ladislav Rabuńič, David Adamec a v ne-

poslední řadě také Michal Ńerák. 

V oblasti zjińťování problematiky ve vzdělávání pro seniory bylo provedeno několik vý-

zkumů a projektů. Například Jana Ondráková představila na Evropském pedagogickém 

fóru projekt na téma Problematika vzdělávání dospělých (seniorů), jehoņ součástí bylo 

i studium odborných publikací a spolupráce s pedagogickými odborníky, zaměřenými na 

vzdělávání seniorů. 

4.1 Výzkumný problém 

Výzkumný problém této diplomové práce se zabývá potřebou a moņnostmi vzdělávání 

seniorů. 

4.2 Výzkumný cíl 

Hlavním výzkumným cílem práce je zjistit, jaké jsou postoje seniorů ke vzdělávání pro 

seniory. Zda jsou rozdíly v návńtěvnosti ņen a muņů tohoto vzdělávání a zda má nejvyńńí 

dosaņené vzdělání vliv na účasti ve vzdělávání pro seniory. 

Na základě hlavního cíle byly určeny následující proměnné: 

Nezávisle proměnná: pohlaví, dosaņené vzdělání 

Závisle proměnná: účast na výuce vzdělávání pro seniory 
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4.3 Dílčí cíle 

Dílčími cíli jsou: 

- zjistit, jaký je postoj seniorů ke vzdělávání pro seniory 

- zjistit, jaká negativa vidí samotní senioři ve vzdělávání pro seniory 

- zjistit, zda mají senioři povědomí o moņnostech vzdělávání pro seniory ve městě 

Kroměříņ 

- zjistit, jaké jsou nejčastějńí důvody seniorů pro rozhodnutí navńtěvovat vzdělávání 

pro seniory 

- zjistit, jaká je úroveň vzdělávání pro seniory ve městě Kroměříņ 

4.4 Hypotézy 

Podle Chrásky (2007, st. 17) hypotézy tvoří jádro klasických výzkumů. Hypotéza je vņdy 

tvořena oznamovací větou. Hypotéza vņdy vyjadřuje vztah mezi dvěma proměnnými, proto 

musí být vņdy formulována jako tvrzení o rozdílech, vztazích nebo následcích. 

V této diplomové práci se zaměříme na následující hypotézy: 

1H0: Ņeny navńtěvují vzdělávání pro seniory stejně často jako muņi. 

1HA: Ņeny navńtěvují vzdělávání pro seniory častěji neņ muņi. 

2H0: Dosaņené vzdělání nemá vliv na účast seniorů ve vzdělávání pro seniory. 

2HA: Dosaņené vzdělání má vliv na účast seniorů ve vzdělávání pro seniory. 

4.5 Výzkumná metoda 

Z kvantitativního ńetření byla zvolena výzkumná metoda formou dotazníku. Ńlo tedy o 

dostupný výběr dat. Dotazník byl zvolen zejména z důvodu rychlého získání informací od 

velkého mnoņství dotazovaných respondentů. 

Dotazník obsahuje 20 poloņek. První čtyři otázky jsou zaměřené na osobní stav responden-

tů. Dalńí dvě otázky zjińťují, co potřebují senioři ke spokojenému ņivotu a jak tráví svůj 

volný čas. Následující čtyři otázky zjińťují názory seniorů na vzdělávání pro seniory, zda si 

myslí, ņe vzdělávání pro seniory přispívá ke kvalitě ņivota a zda vidí nějaké negativa ve 

vzdělávání pro seniory. Dvanáctá a třináctá otázka se zabývá moņnostmi a zaměřením 

vzdělávání pro seniory. Čtrnáctá otázka zjińťuje, zda sami senioři navńtěvovali některou z 
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moņností vzdělávání pro seniory. Dalńí otázky jsou jen pro respondenty, kteří u předchozí 

otázky odpověděli kladně. Konkrétně otázka číslo patnáct zjińťuje, odkud se dověděli 

o moņnosti vzdělávání pro seniory, otázka číslo ńestnáct se ptá, z jakého důvodu se rozhod-

li dále studovat. Otázky číslo sedmnáct a osmnáct zjińťují, zda jsou spokojeni s úrovní 

vzdělávání pro seniory a jaký způsob výuky jim vyhovuje. Poslední dvě otázky pak zjińťu-

jí, zda by znovu volili stejný způsob vzdělávání pro seniory a zda by jej doporučili i svým 

známým. 

4.6 Výzkumný soubor a způsob jeho výběru 

Výzkumný soubor tvoří senioři, kteří ņijí ve městě Kroměříņ, a to jak senioři ņijící ve 

vlastní domácnosti, tak i ņijící v domově pro seniory. Konkrétně v Domově pro seniory 

U Moravy Kroměříņ a v Domově sv. Kříņe Kroměříņ. Dotazníkové ńetření probíhalo od 

začátku února do konce března roku 2018. Bylo rozdáno celkem 150 dotazníků, 3 z nich 

musely být vyřazeny pro neúplnost nebo proto, ņe nebyly validní. Procento návratnosti 

bylo 99 %. 

4.7 Způsob vyhodnocení dat 

Data získaná z dotazníkového ńetření byla zaznamenána za pomoci čárkovací metody. Poté 

byla zaznamenána do tabulek četností a převedena na procenta. Takto zpracovaná data jsou 

znázorněny v tabulkách a grafech. Zvolené hypotézy jsou empiricky ověřeny za pomoci 

testu nezávislost chí-kvadrát. 
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5 VÝSLEDKY VÝZKUMU 

V této kapitole si ukáņeme výsledky dotazníkového ńetření. Údaje jsou zaznamenávány do 

grafů a tabulek. 

Nejprve si představíme sloņení výzkumného vzorku dle pohlaví, místa bydlińtě, rodinného 

stavu a nejvyńńího dosaņeného vzdělání.  

Následovat pak bude rozbor otázek dle pohlaví a druhu odpovědí. 

 

Otázka č. 1 Pohlaví 

  Graf 1 Sloņení výzkumného vzorku podle pohlaví 

 

Z grafu je patrné, ņe výzkumného ńetření se zúčastnilo více ņen, a to konkrétně 89 ņen 

(61 %) a 58 muņů (39 %). 
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Otázka č. 2 Bydlíte v:   

  Graf 2 Sloņení výzkumného vzorku podle bydlińtě 

 

V grafu číslo 2 můņeme vidět, ņe více odpovídalo seniorů, kteří bydlí ve vlastní domácnos-

ti. Konkrétně to bylo 57 (39 %) seniorů ņijících v domově pro seniory a 90 (61 %) seniorů 

ņijících ve vlastní domácnosti. 

Otázka č. 3 Váš rodinný stav 

   Graf 3 Rodinný stav 

 

Z třetího grafu můņeme vyčíst rodinný stav respondentů. Vidíme zde, ņe první moņnost 

tedy svobodný/svobodná vyznačilo celkem 20 (14 %) seniorů, ņenatý/vdaná vyznačilo 63 

(43 %) seniorů, rozvedený/á vyznačilo 9 (6 %) seniorů a vdovec/vdova vyznačilo 55 

(37 %) seniorů. 
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Otázka č. 4 Nejvyšší dosažené vzdělání 

Touto otázkou jsme zjińťovali nejvyńńí dosaņené vzdělání dotazovaných seniorů. Díky to-

mu v dalńí části této práce budeme zjińťovat, zda má nejvyńńí dosaņené vzdělání vliv na 

účast seniorů na výuce vzdělávání pro seniory. 

  Graf 4 Nejvyńńí dosaņené vzdělání 

 

Čtvrtý graf znázorňuje nejvyńńí dosaņené vzdělání dotazovaných respondentů. Základní 

vzdělání má celkem 16 (11 %) respondentů, střední ńkolu bez maturity má 89 (60 %) re-

spondentů, střední ńkolu s maturitou má celkem 36 (24 %) respondentů, vyńńí odborné 

vzdělání má 6 (4 %) respondentů a vysokońkolského vzdělání dosáhli 4 (3 %) z dotazova-

ných respondentů. 
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Otázka č. 5 Co potřebuje senior ke spokojenému životu? 

U této otázky mohli respondenti zatrhnout více moņností, proto je procento odpovědí vyńńí 

neņ 100 a celkový počet dotazovaných vyńńí neņ 147. 

Zjińťovali jsme, jaké jsou nejdůleņitějńí potřeby seniorů k jejich spokojenému ņivotu. 

  Graf 5 Potřeby seniorů – rozdělení muņů a ņen 

 

Z tohoto grafu můņeme vidět, ņe zdraví je pro seniory velmi důleņité, jelikoņ tato moņnost 

byla zańkrtnuta u muņů i ņen ve sto procentech, tedy takto odpovědělo celkem 58 muņů a 

89 ņen, dalńí odpovědi uņ se lińí. Pro 26 (44 %) muņů je důleņitá i rodina, kdeņto u ņen je 

tato hodnota mnohem vyńńí. Rodinu uvedlo celkem 72 (81 %) z dotazovaných ņen. Zde se 

potvrzuje obecně známý fakt, ņe ņeny jsou více rodinně i emočně zaloņeny neņ muņi. Fi-

nance jsou důleņité pro 36 (62 %) muņů a 56 (63 %) ņen. Zájmovou aktivitu označili 4 (7 

%) muņi a 23 (26 %) ņen. Poslední moņnost „jiné“ označily jen ņeny a to celkem 4. Jako 

jinou moņnost uvedli shodně mńi. Jde tedy vidět, ņe tyto ņeny jsou duchovně zaloņeny. 

Jejich odpovědi, ale mohou být ovlivněny i místem, kde probíhalo dotazníkové ńetření, 

jelikoņ část dotazníků byla rozdána i v Domově sv. Kříņe Kroměříņ. 
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Otázka č. 6 Jak nejčastěji trávíte svůj volný čas? 

U této otázky mohli respondenti zatrhnout více moņností, proto je procento odpovědí vyńńí 

neņ 100 a celkový počet dotazovaných vyńńí neņ 147. 

Pro lepńí přehlednost budou výsledky ńetření zaznamenány do tabulky. 

Zjińťovali jsme, jak nejčastěji dotazovaní senioři tráví svůj volný čas. 

  Tabulka 4 Volný čas seniorů – rozdělení muņů a ņen 

 Muži (%) Ženy (%) 

Sledování televize 41 (71 %) 65 (73 %) 

Luštění křížovek 10 (17 %) 37 (42 %) 

Čtení knih 28 (48 %) 69 (78 %) 

Posezení s přáteli/rodinou 15 (26 %) 71 (80 %) 

Poslech hudby 8 (14 %) 19 (21 %) 

Pravidelné procházky 11 (19 %) 63 (71%) 

Ruční práce 3 (5 %) 38 (43 %) 

Jiné (vypište) 4 (7 %) 4 (4 %) 

 

I tady můņeme pozorovat poměrně velké rozdíly v odpovědích muņů a ņen. Moņnost a), 

tedy sledování televize označilo celkem 41 (71 %) muņů a 65 (73 %) ņen, luńtění kříņovek 

označilo celkem 10 (17 %) muņů a 37 (42 %) ņen, čtení knih označilo celkem 28 (48 %) 

muņů a 69 (78 %) ņen. Největńí rozdíl mezi muņi a ņenami můņeme vidět zejména u odpo-

vědi d), tedy posezení s přáteli/rodinou. Tuto moņnost označilo jen 15 (26 %) můņu, zato u 

ņen byla tato odpověď zaznamenána celkem u 71 ņen (80 %). Moņnost poslech hudby 

označilo 8 (14 %) muņů a 19 (21 %) ņen, pravidelné procházky označilo 11 (19 %) muņů a 

63 (71 %) ņen, ruční práce označili 3 (5 %) muņi a 38 (43 %) ņen. Poslední moņnost jiné 

označili shodně 4 (7 %) muņi a 4 (4 %) ņeny. Mezi poslední odpovědí se u muņů objevilo 
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dvakrát zahrádkaření, jednou sběratelství a jednou práce s počítačem. U ņen se objevila 

dvakrát odpověď venčení psa, jednou zahrádkaření a jednou zpěv. Z uvedených odpovědí 

je patrné, ņe nejvíce senioři tráví svůj volný čas u televize a četbou knih, coņ můņe být 

způsobeno zejména jejich fyzickými moņnostmi a zdravotním stavem. 

Otázka č. 7 Myslíte si, že vzdělávání pro seniory přispívá ke kvalitě života 

v seniorském věku? 

Touto otázkou jsme zjińťovali pohled seniorů na vzdělávání pro seniory, zda si myslím, ņe 

toto studium přispívá ke kvalitě ņivota v seniorském věku. 

Graf 6 Vliv vzdělávání seniorů na kvalitu ņivota – rozdělení muņů a ņen 

 

Z grafu můņeme vyčíst, ņe senioři na otázku, zda vzdělávání pro seniory přispívá ke kvalitě 

ņivota v seniorském věku, odpovídali spíńe kladně. Konkrétně 3 (5 %) muņi a 24 (27 %) 

ņen označilo moņnost určitě ano. Moņnost spíńe ano označilo 26 (45 %) muņů a 38 (43 %) 

ņen, moņnost nevím označilo 27 (47 %) muņů a 23 (26 %) ņen a moņnost spíńe ne označili 

2 (3 %) muņi a 4 (4 %) ņeny. Poslední moņnost určitě ne neoznačil ani jeden ze seniorů. 

Tyto odpovědi můņeme hodnotit velice kladně, jelikoņ z nich je patrné, ņe senioři mají 

pozitivní pohled na vzdělávání seniorů. 
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Otázka č. 8 Myslíte, že vzdělávání pro seniory pomáhá seniorům udržet krok s mladší 

generací? 

Touto otázkou jsme zjińťovali pohled seniorů na vzdělávání pro seniory, zda si myslím, ņe 

toto studium jim pomáhá udrņet krok s mladńí generací. 

Graf 7 Vliv vzdělávání seniorů na udrņení kroku s mladńí generací – rozdělení muņů a ņen 

 

V tomto grafu můņeme vidět, ņe i zde senioři odpovídali spíńe kladně. Konkrétně moņnost 

a), tedy určitě ano volilo 6 (10 %) muņů a 29 (33 %) ņen, spíńe ano volilo 33 (57 %) muņů 

a 41 (46 %) ņen, nevím volilo 17 (30 %) muņů a 15 (17 %) ņen. Moņnost d), tedy spíńe ne 

volili jen 2 (3 %) muņi a 4 (4 %) ņen. Poslední moņnost, tedy určitě ne neoznačil ani jeden 

z respondentů. Senioři mají tedy nejčastěji pocit, ņe vzdělávání pro seniory jim pomáhá 

udrņet krok s mladńí generací. 
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Otázka č. 9 Myslíte, že je vzdělávání pro seniory finančně náročné?  

Touto otázkou jsme zjińťovali, zda si senioři myslí, ņe je studium pro seniory finančně ná-

ročné. 

  Graf 8 Finanční náročnost vzdělávání pro seniory – rozdělení muņů a ņen 

 

Z grafu je patrné, ņe větńina seniorů si myslí, ņe vzdělávání pro seniory finančně náročné 

je, coņ je velká ńkoda, protoņe i to můņe být jeden z důvodů, proč tuto moņnost trávení 

volného času nevyuņívá více seniorů. Tomuto trendu bohuņel napomáhá i výńe důchodů 

v České republice, kterou jsme si představili v podkapitole 2.4. Konkrétně 11 (19 %) muņů 

a 21 (24 %) ņen zvolilo moņnost a), tedy určitě ano. Odpověď b), tedy spíńe ano, volilo 26 

(45 %) muņů a 39 (44%). Dalńí moņnosti uņ neoznačoval tak velký počet respondentů. 

Konkrétně moņnost nevím volilo 15 (26 %) muņů a 20 (22 %) ņen a spíńe ne volilo 6 (10 

%) a 9 (10 %) ņen. Poslední moņnost určitě ne nezvolil ani jeden z dotazovaných respon-

dentů. 
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Otázka č. 10 Jaké negativa vidíte ve vzdělávání pro seniory? 

U této otázky mohli respondenti zatrhnout více moņností, proto je procento odpovědí vyńńí 

neņ 100 a celkový počet dotazovaných vyńńí neņ 147. 

Zjińťovali jsme, jaké hlavní negativa vidí senioři ve vzdělávání pro seniory. 

 Graf 9 Negativa ve vzdělávání pro seniory – rozdělen muņů a ņen 

 

Negativa ve vzdělávání pro seniory vidí samotní senioři zejména ve finanční náročnosti. 

Tuto moņnost volilo celkem 35 (60 %) muņů a 51 (57 %) ņen. Dalńí častěji volená moņ-

nost, byla moņnost b) časová náročnost. Tato odpověď byla vyznačena celkem u 18 (31 %) 

muņů a 23 (26 %) ņen. Moņnost c), tedy obsahovou náročnost volilo 12 (21 %) muņů a 15 

(17 %) ņen. Poslední moņnost jiné, kde mohli respondenti sami napsat, které negativum 

vidí ve vzdělávání seniorů, nevolil ņádný z respondentů. 
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Otázka č. 11 Víte, jaké jsou možnosti vzdělávání pro seniory ve městě Kroměříž? 

Graf 10 Povědomí seniorů o moņnostech vzdělávání pro seniory – rozdělení muņů a ņen 

Otázka číslo jedenáct byla zaměřená na povědomí seniorů o moņnostech vzdělávání ve 

městě Kroměříņ. Na první pohled můņeme vidět, ņe toto povědomí není moc dobré. Větńi-

na seniorů na tuto otázku odpovídala spíńe záporně. Konkrétně 2 (3 %) muņi a 11 (12 %) 

ņen odpovědělo, ņe vědí o moņnostech vzdělávání pro seniory v Kroměříņi. Dalńích 9 

(15 %) muņů a 21 (24 %) ņen volilo moņnost b), tedy spíńe ano. Spíńe ne označilo 30 

(52 %) muņů a 36 (40 %) ņen a moņnost ne označilo 17 (29 %) muņů a 21 (24 %) ņen. 

Otázka č. 12 Uvítali byste více možností vzdělávání pro seniory ve městě Kroměříž 

      Graf 11 Touha seniorů po více vzdělávacích moņnostech – rozdělení muņů a ņen 

Z grafu je patrné, ņe více vzdělávacích moņností by uvítali 4 (7 %) muņi a 35 (40 %) ņen. 
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Moņnost nevím, označilo 49 (84 %) muņů a 51 (57 %) ņen a moņnost ne, nabídka je dosta-

čující označilo 5 (9 %) muņů a 3 (3 %) ņen. 

Otázka č. 13 O jakou oblast vzdělávání byste měl/a zájem? 

U této otázky mohli respondenti zatrhnout více moņností, proto je procento odpovědí vyńńí 

neņ 100 a celkový počet dotazovaných vyńńí neņ 147. 

Pro lepńí přehlednost budou výsledky ńetření zaznamenány do tabulky. 

 Tabulka 5 Oblast zájmu seniorů – rozdělení muņů a ņen 

 
Muži Ženy 

Nemám zájem o další 

vzdělávání 42 (72 %) 39 (44 %) 

Historie 11 (19 %) 21 (24 %) 

Zdravověda 2 (3 %) 18 (20 %) 

Literatura 10 (17 %) 24 (27 %) 

Zoologie 4 (7 %) 9 (10 %) 

Hudba 1 (2 %) 12 (13 %) 

Nové technologie 3 (5 %) 0 (0 %) 

Jiné (vypište) 1 (2 %) 1 (1 %) 

 

Otázkou č. 13 jsme zjińťovali, o jakou oblast vzdělávání by měli senioři zájem. Senioři 

velmi často odpovídali, ņe nemají zájem o dalńí vzdělávání. Konkrétně takto odpovědělo 

42 (72 %) muņů a 39 (44 %) ņen. O historii by mělo zájem 11 (19 %) muņů a 21 (24 %) 

ņen, o zdravovědu 2 (3 %) muņi a 18 (20 %) ņen, o literaturu 10 (17 %) muņů a 24 (27 %) 

ņen, o zoologii 4 (7 %) muņi a 9 (10 %) ņen, o hudbu 1 (2 %) muņ a 12 (13 %) ņen, o nové 

technologie mají zájem 3 (5 %) muņi a ņádná ņena. Moņnost „jiné“ volil 1 (2 %) muņ a 1 

(1 %) ņena. Muņ u této moņnosti uvedl sport a ņena uvedla vńeobecné informace. 
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Otázka č. 14 Navštěvoval/a či navštěvujete nějakou z možností vzdělávání pro senio-

ry? 

U této otázky mohli respondenti zatrhnout více moņností, nikdo vńak tuto moņnost nevyu-

ņil. 

Zjińťovali jsme, zda dotazovaní senioři někdy navńtěvovali či navńtěvují některou z moņ-

ností vzdělávání pro seniory. 

Graf 12 Návńtěvnost seniorů vzdělávání pro seniory – rozdělení muņů a ņen 

 

Z grafu je na první pohled patrné, ņe velká větńina seniorů nemá se vzděláváním pro senio-

ry ņádné zkuńenosti a nikdy tuto formu vzdělávání nenavńtěvovali. Celkem 55 (95%) muņů 

a 73 (82 %) ņen odpovědělo na tuto otázku záporně, tedy ne. Akademii třetího věku nena-

vńtěvoval ņádný z dotazovaných seniorů. Univerzitu třetího věku nenavńtěvoval ņádný 

z dotazovaných muņů, ale u ņen se objevily dva dotazníky s kladnou odpovědí, tedy cel-

kem 2 procenta ņen. Moņnost d) vzdělávací kurzy označili celkem 3 (5%) muņi a 13 (15%) 

ņen. Jedna ņena volila moņnost e), tedy „jiné“. Jako svou odpověď uvedla, ņe si v důcho-

dovém věku udělala malou maturitu v DpS. 
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Následující otázky zodpověděli jen ti respondenti, kteří u předchozí otázky volili některou 

z moņností vzdělávání pro seniory. Celkový počet takto odpovídajících seniorů je 19, 

z toho 3 (16 %) muņi a 16 (84 %) ņen.  

Otázka č. 15 Jak jste se dověděl/a o této možnosti vzdělávání? 

Touto otázkou jsme zjińťovali, odkud se dotazovaní senioři dověděli o moņnosti vzdělává-

ní, které navńtěvovali či navńtěvují. 

Graf 13 Čerpání informací o moņnostech vzdělávání pro seniory – rozdělení muņů a ņen 

 

Respondenti se o moņnosti vzdělávání pro seniory nejčastěji dovídali od známých, rodiny a 

denního tisku. Konkrétně 1 (33 %) muņ a 9 (56 %) ņen volilo moņnost a) od zná-

mých/rodiny, 2 (62 %) muņi a 5 (31 % ) ņen volilo moņnost b) denní tisk, 6 (38 %) ņen 

volilo moņnost c) v knihovně a 2 (13 %) ņeny volilo moņnost d) z internetu. Poslední moņ-

nost d) jiné nezvolil ani jeden z dotazovaných respondentů. 
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Otázka č. 16 Uveďte hlavní důvody, proč jste se rozhodl/a pro studium pro seniory? 

U této otázky mohli respondenti zatrhnout více moņností, proto je procento odpovědí vyńńí 

neņ 100 a celkový počet dotazovaných vyńńí neņ 19. 

Zjińťovali jsme, jaké byly hlavní důvody pro rozhodnutí studovat i v důchodovém věku. 

       Graf 14 Důvody rozhodnutí pro vzdělávání pro seniory – rozdělení muņů a ņen 

 

Z grafu je patrné, ņe ņádný z muņů nevolil studium pro seniory kvůli sociálnímu kontaktu. 

U ņen takto volilo celkem 6 (38 %) z ńestnácti dotazovaných. Celkem 2 (67 %) muņi a 15 

(94 %) ņen volilo moņnost b) trénování paměti. Moņnost c) rozńíření vědomostí volil 1 

(33 %) muņ a 9 (56 %) ņen. Poslední moņnost „jiné“ nezvolil ani jeden z dotazovaných 

respondentů. 
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Otázka č. 17 Jak jste spokojen/a s úrovní vzdělávání pro seniory ve městě Kroměříž? 

U této otázky jsme zjińťovali, zda jsou dotazovaní senioři spokojeni s úrovní vzdělávání 

pro seniory ve městě Kroměříņ. 

Graf 15 Spokojenost s úrovní vzdělávání pro seniory – rozdělení muņů a ņen 

 

Podle nańeho výzkumu je patrné, ņe respondenti jsou s úrovní vzdělávání spokojeni, coņ 

můņeme hodnotit velice pozitivně. Moņnost a) velice spokojen označil celkem 1 (33 %) 

muņ a 6 (38 %) ņen, moņnost b) spíńe spokojen volili 2 (67 %) a 9 (56 %) ņen, moņnost c) 

spíńe nespokojen nezvolil ņádný muņ a 1 (6 %) ņena. Poslední moņnost d) nespokojen neu-

vedl ani jeden z dotazovaných respondentů. 
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Otázka č. 18 Jaký způsob výuky Vám vyhovuje? 

Touto otázkou jsme zjińťovali, jaký způsob výuky dotazovaným seniorům vyhovuje nejví-

ce. 

   Graf 16 Optimální způsob výuky pro seniory – rozdělení muņů a ņen 

 

Z uvedeného grafu můņeme vyčíst, ņe přednáńka, tedy monolog přednáńejícího nevyhovuje 

ani jednomu z dotazovaných seniorů. Přednáńka s následnou diskuzí nevyhovuje ņádnému 

muņi, ale 9ti (56 %) ņenám. Aktivní praktická činnost vyhovuje 1 (33 %) muņi a 1 (6 %) 

ņeně. Poslední moņnost, tedy kombinace přednáńek a praktické činnosti vyhovuje 2 (67 %) 

muņům a 6ti (38 %) ņenám. 
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Otázka č. 19 Volil/a byste znovu tuto formu dalšího vzdělávání? 

       Graf 17 Míra znovuzvolení stejné formy dalńího vzdělávání – rozdělení muņů a ņen 

 

Výńe uvedeného grafu je patrné, ņe moņnost a) určitě ano volil 1 (33 %) muņ a 2 (13 %) 

ņen, moņnost b) spíńe ano volil 1 (33 %) muņ a 12 (74 %) ņen, moņnost c) spíńe ne volil 

opět 1 (33 %) muņ a 2 (13 %) ņen. Poslední moņnost určitě ne nevolil ani jeden 

z dotazovaných seniorů.  

Otázka č. 20 Doporučil/a byste studium pro seniory svým známým? 

  Graf 18 Doporučení studia pro seniory známým – rozdělení muņů a ņen 

 

Na otázku doporučení studia pro seniory odpovídali respondenti velice kladně. Konkrétně 

moņnost a) určitě ano volil 1 (33 %) muņ a 7 (44 %) ņen a moņnost b) spíńe ano volili 2 

(44 %) muņi a 9 (56 %) ņen. Dalńí dvě moņnosti spíńe ne a určitě ne nevolil ņádný 
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z dotazovaných respondentů. Výsledky tohoto ńetření dopadli velice kladně, jelikoņ velká 

větńina dotazovaný odpověděla, ņe by vzdělávání pro seniory doporučili i svým známým. 

A právě doporučení přímo od seniorů, kteří mají zkuńenost se vzdělávání pro seniory je tou 

nelepńí reklamou, kterou tato forma vzdělání určitě potřebuje. 
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6 OVĚŘENÍ HYPOTÉZ 

Na základě dat získaných z dotazníkového ńetření můņeme ověřovat hypotézy a následně 

odpovědět na výzkumné otázky. Zvolené hypotézy budeme ověřovat pomocí testu nezávis-

losti chí-kvadrát. Kaņdá z hypotéz bude mít stanovenou nulovou a alternativní hypotézu, 

kde při nulové hypotéze předpokládáme, ņe neexistuje vztah mezi proměnnými a při alter-

nativní hypotéze, ņe vztah mezi proměnnými existuje. 

6.1 Hypotéza 1 

K ověření této hypotézy byla zvolena otázka č. 14  

Navńtěvoval/a či navńtěvujete nějakou z moņností vzdělávání pro seniory? 

1H0: Ņeny navńtěvují vzdělávání pro seniory stejně často jako muņi. 

1HA: Ņeny navńtěvují vzdělávání pro seniory častěji neņ muņi. 

 Tabulka 6 Vliv pohlaví na účast na vzdělávání pro seniory 

 Studuje/studoval Nestuduje/nestudoval Ʃ 

Muņi 3 (7,5) 55 (50,5) 58 

Ņeny 16 (11,5) 73 (77,5) 89 

Ʃ 19 128 147 

 

Hodnota testového kritéria je χ² = 5,123 

Při hladině významnosti je 0,05 je hodnota testového kritéria pro stupně volnosti ƒ = 1 

 χ²0,05 (1) = 3,84 

Platí tedy, ņe χ² > χ²0,05 

Přijímáme alternativní hypotézu. Můņeme říci, ņe ņeny navńtěvují vzdělávání pro seniory 

častěji neņ muņi a ņe je mezi návńtěvností muņů a ņen statisticky významný rozdíl. 
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6.2 Hypotéza 2 

K ověření této hypotézy byla zvolena otázka č. 4  

Nejvyńńí dosaņené vzdělání 

2H0: Dosaņené vzdělání nemá vliv na účast seniorů ve vzdělávání pro seniory. 

2HA: Dosaņené vzdělání má vliv na účast seniorů ve vzdělávání pro seniory. 

        Tabulka 7 Vliv dosaņeného vzdělání na účast seniorů ve vzdělávání pro seniory 

Dosaņené vzdělání Studuje/studoval Nestuduje/nestudoval Ʃ 

Základní 0 (2,1) 16 (13,9) 16 

Střední bez maturity 5 (11,5) 84 (77,5) 89 

Střední s maturitou 11 (4,1) 21 (27,9) 32 

Vyńńí odborné 1 (0,8) 5 (5,2) 6 

Vysokońkolské 2 (0,5) 2 (3,5) 4 

Ʃ 19 128 147 

 

Hodnota testového kritéria je χ² = 25,155 

Při hladině významnosti je 0,05 je hodnota testového kritéria pro stupně volnosti ƒ = 4 

 χ²0,05 (4) = 9,488 

Platí tedy, ņe χ² > χ²0,05 

Přijímáme alternativní hypotézu. Můņeme tedy říci, ņe dosaņené vzdělání má vliv na účast 

seniorů ve vzdělávání pro seniory. 
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7 SHRNUTÍ VÝSLEDKŮ VÝZKUMU A DOPORUČENÍ PRO PRAXI 

7.1 Vyhodnocení dílčích cílů 

V této části diplomové práce se zaměříme na vyhodnocení dílčích cílů nańeho výzkumu. 

Celkem bylo zvoleno 5 dílčích cílů. Nyní si je jednotlivě popíńeme a znázorníme v grafech. 

1. dílčím cílem je zjistit, jaký je postoj seniorů ke vzdělávání pro seniory 

K tomuto cíli nám poslouņí otázky č. 7 Myslíte, ņe vzdělávání pro seniory přispívá ke kva-

litě ņivota v seniorském věku? č. 8 Myslíte, ņe vzdělávání pro seniory pomáhá udrņet seni-

orům krok s mladńí generací? č. 9 Myslíte, ņe je vzdělávání pro seniory finančně náročné? 

 Graf 19 Názor seniorů na vzdělávání pro seniory 

 

S grafu můņeme vidět, ņe velká větńina dotazovaných si myslí, ņe vzdělávání pro seniory 

přispívá ke kvalitě ņivot v seniorském věku. Konkrétně moņnost určitě ano vyznačilo 27 

(18 %) seniorů, moņnost spíńe ano vyznačilo 64 (44 %) seniorů, moņnost nevím vyznačilo 

50 (34%) seniorů, moņnost spíńe ne vyznačili 4 (4 %) senioři a poslední moņnost určitě ne 

nevyznačil ani jeden z dotazovaných seniorů. Na otázku zda si senioři myslí, ņe vzdělávání 

pro seniory jim pomáhá udrņet krok s mladńí generací, odpovídali senioři velice podobně. 

Celkem 35 (24 %) seniorů odpovědělo určitě ano, 76 (52 %) seniorů odpovědělo spíńe ano, 

28 (19 %) seniorů odpovědělo nevím, 8 (5 %) seniorů odpovědělo spíńe ne a ņádný z dota-

zovaných seniorů nevyznačil poslední moņnost, tedy určitě ne. Ńedý sloupec v grafu nám 

znázorňuje odpovědi na otázku, zda si senioři myslí, ņe je studium pro seniory finančně 

náročné. Celkem 32 (22 %) krát se zde objevila moņnost a) určitě ano, nejčastěji se obje-
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vovala moņnost b) spíńe ano celkem 65 (44 %) krát, moņnost c) nevím se objevila celkem 

35 (24 %) krát a moņnost d) spíńe ne se objevila celkem 15 (10 %) krát. Poslední moņnost 

tedy určitě ne se opět neobjevila ani jednou. Z výsledků tohoto ńetření je patrné, ņe větńina 

z dotazovaných respondentů se domnívá, ņe vzdělávání pro seniory jim napomáhá udrņet 

krok s mladńí generací a přispívá ke kvalitě jejich ņivota, nicméně mají pocit, ņe toto vzdě-

lávání je finančně náročně. Coņ můņe být i příčina nízké účasti na vzdělávání pro seniory 

nańich dotazovaných. Proto by bylo dobré, více toto vzdělávání propagovat například for-

mou letáčku, či sloupku v městských novinách, kde by senioři zjistili, kolik tato forma stu-

dia doopravdy stojí a jaké moņnosti slev mohou uplatnit. 

2. dílčím cílem je zjistit, jaká negativa vidí samotní senioři ve vzdělávání pro se-

niory 

K zjińtění tohoto cíle budeme volit otázku č. 10 Jaká negativa vidíte ve vzdělávání pro se-

niory? U této otázky mohli respondenti zatrhnout více moņností, proto je procento odpově-

dí vyńńí neņ 100 a celkový počet dotazovaných vyńńí neņ 147. 

  Graf 20 Negativa ve vzdělávání seniorů 

 

Z grafu je na první pohled patrné, ņe největńí negativum ve vzdělávání pro seniory vidí 

samotní senioři ve finanční náročnosti. To můņeme přičíst zejména k nízkým důchodům a 

ńpatné informovanosti seniorů o cenách vzdělávání pro seniory a moņnostech uplatnění 

slev. Konkrétně takto odpovědělo 86 (59 %) dotazovaných seniorů. Dalńí častou odpovědí 

byla časová náročnost. Takto odpovědělo celkem 41 (28 %) dotazovaných seniorů. Tuto 

odpověď nemusíme vidět aņ tak záporně, jelikoņ to svědčí o tom, ņe dotazovaní senioři 

mají jiné aktivity, díky kterým jim nezbývá čas na vzdělávání. Třetí moņnost, tedy obsaho-
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vou náročnost označilo 27 (18 %) z dotazovaných seniorů. Bohuņel to opět ukazuje, ņe 

senioři nejsou dostatečně informovaní o moņnostech a obsahu vzdělávání pro seniory. Pro-

to je důleņité zaměřit se zejména na propagaci vzdělávání pro seniory například formou 

plakátů či letáčku. Poslední moņnost „jiné“ nevolil ani jeden z dotazovaných seniorů. 

3. dílčím cílem je zjisti, zda mají senioři povědomí o možnostech vzdělávání pro 

seniory ve městě Kroměříž 

Zde si rozebereme otázku č. 11 Víte, jaké jsou moņnosti vzdělávání pro seniory ve městě 

Kroměříņ? 

Graf 21 Povědomí seniorů o moņnostech vzdělávání pro seniory 

 

Z grafu můņeme na první pohled vidět, ņe senioři nemají moc dobré povědomí o moņnos-

tech vzdělávání pro seniory. Jen 12 (8 %) seniorů odpovědělo na tuto otázku ano, 

31 (21 %) seniorů odpovědělo spíńe ano, 66 (45 %) seniorů odpovědělo spíńe ne a celkem 

38 (26 %) seniorů odpovědělo ne.  

Tento graf není pro vzdělávání seniorů v Kroměříņi příliń lichotivý, jelikoņ je z něj patrné, 

ņe je potřeba na propagaci toho vzdělávání velmi zapracovat. Bohuņel větńina seniorů ani 

neví jaká je nabídka kurzů a jako formu vzdělávání si mohou vybrat. Proto by bylo dobré, 

kdyby město Kroměříņ zapracovalo na informovanosti seniorů v této oblasti. 
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4. dílčím cílem je zjisti, jaké jsou nejčastější důvody seniorů pro rozhodnutí na-

vštěvovat vzdělávání pro seniory  

Ke zjińtění tohoto cíle budeme volit otázku číslo 16 Uveďte hlavní důvody, proč jste se 

rozhodl/a pro studium pro seniory? Na tuto otázku odpovídali pouze senioři, kteří uvedli, 

ņe navńtěvují nebo navńtěvovali některou z forem vzdělávání pro seniory, proto je celkový 

počet dotazovaných pouze 19. Zároveň u této otázky mohli respondenti zatrhnout více 

moņností, proto je procento odpovědí vyńńí neņ 100 a celkový počet dotazovaných vyńńí 

neņ 19. 

 Graf 22 Důvody rozhodnutí pro vzdělávání pro seniory 

 

Z grafu můņeme vidět, ņe sociální kontakt není jako hlavní důvod pro vzdělávání tak častý. 

Konkrétně takto odpovědělo 6 (32 %) respondentů. Nejčastěji se v dotazníku objevovala 

moņnost b) trénování paměti, celkem takto odpovědělo 17 (89 %) respondentů. Moņnost 

c) rozńíření vědomostí volilo celkem 10 (53 %) respondentů. Poslední moņnost „jiné“ ne-

zvolil ani jeden z dotazovaných respondentů. Vzhledem k odpovědím by bylo dobré do 

vzdělávání pro seniory zakomponovat i moņnost kurzů na trénování paměti, jelikoņ je tento 

aspekt pro seniory velmi důleņitý. 
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5. dílčím cílem je zjistit, jaká je úroveň vzdělávání pro seniory ve městě Kromě-

říž. 

K tomuto cíli nám pomůņe otázka č. 17 Jak jste spokojen/a s úrovní vzdělávání pro seniory 

ve městě Kroměříņ? Na tuto otázku odpovídali pouze senioři, kteří uvedli, ņe navńtěvují 

nebo navńtěvovali některou z forem vzdělávání pro seniory, proto je celkový počet dotazo-

vaných pouze 19. 

  Graf 23 Úroveň vzdělávání pro seniory 

 

Tento graf je jiņ na první pohled velmi pozitivní, neboť kladné odpovědi, zde mají nejvyńńí 

zastoupení. Konkrétně moņnost a) velice spokojen označilo 7 (37 %) seniorů, moņnost 

b) spíńe spokojen označilo 11 (58 %) seniorů, moņnost c) spíńe nespokojen označil 1 (5 %) 

senior. Poslední moņnost d) nespokojen nezvolil ani jeden z dotazovaných seniorů. 

Lze tedy říci, ņe úroveň vzdělávání pro seniory je ve městě Kroměříņ velice dobrá, alespoň 

podle mínění místních seniorů. 
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7.2 Diskuze 

Při vyhodnocování otázek jsme zjistili, ņe dotazníkového ńetření se zúčastnilo více ņen neņ 

muņů, proto mohou být některé výsledky, které nám ukazují, jaký je pohled či názor senio-

rů obecně na vzdělávání pro seniory zkreslené pohledem ņen. 

Při otázce č. 5 můņeme vidět, ņe čtyři ņeny uvedli, ņe potřebují ke svému ņivotu mńi, coņ 

muņe být ovlivněno místem průběhu dotazníkového ńetření, které probíhalo i v Domově 

sv. Kříņe Kroměříņ. Nicméně 4 ņeny z celkového počtu 147 dotazovaných seniorů je jen 

nepatrné číslo, které by nemělo výsledek výrazně ovlivnit. 

Výsledky vypočítaných hypotéz nás příliń nepřekvapily. Očekávali jsme, ņe ņeny navńtěvu-

jí vzdělávání pro seniory častěji neņ muņi a ņe nejvyńńí dosaņené vzdělání má vliv na účast 

seniorů na výuce vzdělávání pro seniory. 

Ani co se týče dílčích cílů, nejsou výsledky nańeho výzkumu nijak překvapivé. Očekávali 

jsme, ņe si senioři myslí, ņe vzdělávání pro seniory je finančně náročné a ņe napomáhá 

seniorům udrņovat krok s mladńí generací, coņ se i potvrdilo. 

U otázky č. 13 o jakou oblast vzdělávání mají respondenti zájem, senioři velmi často udá-

vali moņnost a) nemám zájem o dalńí vzdělávání, coņ můņe být ovlivněno psychologickým 

klimatem, které máme v České republice bohuņel nastavené, a to, ņe senioři jsou málo se-

bevědomí a pasivní. Přitom právě seniorské vzdělávání by jim mohlo dodat ztracené sebe-

vědomí a lépe se prosadit v dneńní moderní době. 
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ZÁVĚR 

Diplomová práce se zabývala vzděláváním seniorů ve městě Kroměříņ. Byla rozdělena na 

dvě části, teoretickou a praktickou část. V teoretické části byly vysvětleny pojmy jako stáří 

a stárnutí, kde jsme si osvětlili fenotyp stáří, existencialitu ņivota ve stáří a základní teorie 

stárnutí. Dalńí kapitola byla zaměřena na přípravu České republiky na stárnutí, kde jsme si 

shrnuli, jaké jsou vyhlídky do budoucna v oblasti stárnutí populace nańí republiky a jak 

funguje důchodový systém v České republice. Poslední kapitola teoretické části práce byla 

zaměřena na vzdělávání seniorů, kde jsme se kromě vzdělávání zaměřili i na specifika 

vzdělávání seniorů, na volný čas seniorů a moņnosti vzdělávání seniorů ve městě Kromě-

říņ. Dle kapitoly 3.5 je patrné, ņe volnočasových a zejména vzdělávacích moņností je 

v tomto městě mnoho. Senioři mají moņnost navńtěvovat nejen akademii a univerzitu třetí-

ho věku, ale i různé kurzy například kurz počítačových dovedností a ovládání moderních 

technologií. Pokud se nerozhodnou pro ņádnou z forem vzdělávání pro seniory mohou se 

účastnit posezení s ostatními seniory a besedy a přednáńky na zajímavá témata. 

Praktická část byla realizována prostřednictvím kvantitativního výzkumu formou dotazní-

kového ńetření. Cílem této práce bylo zjistit, jaké jsou postoje seniorů ke vzdělávání pro 

seniory. Zda jsou rozdíly v návńtěvnosti ņen a muņů tohoto typu vzdělávání a zda má nej-

vyńńí dosaņené vzdělání vliv na účasti ve vzdělávání pro seniory. 

Ze získaných dat je zřejmé, ņe jsou podstatné rozdíly v účasti na výuce vzdělávání pro se-

niory v závislosti na pohlaví i dosaņeného vzdělání. Zjistili jsme, ņe ņeny navńtěvují vzdě-

lávání pro seniory častěji neņ muņi a ņe nejvyńńí dosaņené vzdělání má vliv na účast senio-

rů na vzdělávání pro seniory. 

Nyní si zkusme shrnout výsledky z celého dotazníkového ńetření. Výzkumu se zúčastnilo 

147 respondentů z toho 89 ņen a 58 muņů. Celkem 57 dotazovaných ņije v domově pro 

seniory a 90 dotazovaných ņije ve vlastní domácnosti. V otázce ohledně nejvyńńího dosa-

ņeného vzdělání uvedlo celkem 16 respondentů, ņe dosáhlo jen základního vzdělání, 89 

respondentů dosáhlo středního vzdělání bez maturity, 36 respondentů dosáhlo středního 

vzdělání s maturitou, 6 respondentů dosáhlo vyńńího odborného vzdělání a 2 z respondentů 

odpovědělo, ņe mají vysokońkolské vzdělání.  

Celý výzkum byl zaměřený na vzdělávání pro seniory ve městě Kroměříņ a není vůbec 

lichotivé, ņe velká větńina z dotazovaných nemá moc dobré povědomí o moņnostech vzdě-

lávání pro seniory v tomto městě. Celkem 104 respondentů na otázku, zda vědí o moņnos-



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 76 

 

tech vzdělávání pro seniory ve městě Kroměříņ, odpovědělo spíńe ne nebo ne. Proto by 

bylo důleņité zapracovat na lepńí propagaci tohoto typu vzdělávání například formou letáč-

ků, plakátů, či článkem v místním týdeníku.  

Dále bylo zjińtěno, ņe nejvíce seniorů si myslí, ņe vzdělávání pro seniory je finančně ná-

ročné, coņ vidí jako největńí negativum tohoto typu vzdělávání. To můņeme přičíst zejmé-

na k nízkým důchodům, které jsou v České republice vypláceny a jiņ výńe zmíněné nízké 

informovanosti seniorů o vzdělávání pro seniory.  

Na otázku jaký je hlavní důvod účasti na vzdělávání pro seniory vyznačovali respondenti 

nejčastěji odpověď „trénování paměti“, coņ je v jejich věku pochopitelné. Proto by bylo 

dobré do vzdělávání pro seniory zakomponovat i kurzy trénovaní paměti, či různá cvičení 

mozkové aktivity apod.  

V neposlední řadě jsme zjińťovali, jaká je úroveň vzdělávání pro seniory ve městě Kromě-

říņ. Zde respondenti odpovídali velmi kladně. Celkem 17 z 19 dotazovaných odpovědělo, 

ņe s úrovní vzdělávání pro seniory v tomto městě jsou velice či spíńe spokojeni. Lze tedy 

říci, ņe úroveň vzdělávání pro seniory ve městě Kroměříņ je velmi dobrá. 

Studium pro seniory je velmi významnou moņností aktivního ņivota i v důchodovém věku. 

Senioři, kteří studují, jiņ nepotřebují zvyńovat svou profesní kvalifikaci či budovat kariéru 

a právě proto, ņe je toto studium zcela dobrovolné, zaujímá zvláńtní postavení v jejich ņi-

votě. Lze tedy očekávat budoucí nárůst tohoto typu vzdělávání. A to i proto, ņe 

v blízké  budoucnosti se dostane do důchodového věku generace, která je zvyklá na více 

vzdělávacích moņností a studium tvoří velkou část jejich ņivota. Proto by bylo dobré zamě-

řit se na tuto problematiku, rozńít nabídku vzdělávacích moņností a zejména rozńířit učební 

okruhy, které by byly zajímavé pro ńirńí veřejnost. 

Jelikoņ populace obecně stárne, je velmi důleņité věnovat pozornost právě seniorům a je-

jich potřebám tak, aby jejich ņivot byl v co nejvyńńí moņné míře kvalitní a spokojený, jeli-

koņ tato ņivotní etapa se stále více prodluņuje. A právě seniorské vzdělávání můņe dopo-

moci ke kvalitnímu a spokojenému ņivotu v séniu.  
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PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK 

Dobrý den, 

jmenuji se Kristýna Fuksová a jsem studentkou 5. Ročníku Univerzity Tomáńe Bati ve 

Zlíně. Chtěla bych Vás poprosit o vyplnění krátkého dotazníku, který bude slouņit jako 

podklad pro mou diplomovou práci. Dotazník je zcela anonymní. Údaje získané z dotazní-

ku budou slouņit čistě pro účely mé práce. 

Děkuji za ochotu při vyplnění dotazníku. 

1. Pohlaví 

 a) muņ 

 b) ņena 

2. Bydlíte v 

 a) domov pro seniory 

 b) vlastní domácnost 

3. Váń rodinný stav 

 a) svobodný/á 

 b) ņenatý/vdaná 

 c) rozvedený/á 

 d) vdovec/vdova 

4. Nejvyńńí dosaņené vzdělání 

 a) základní 

 b) střední bez maturity 

 c) střední s maturitou 

 d) vyńńí odborné 

 e) vysokońkolské 

5. Co potřebuje senior ke spokojenému ņivotu? (moņno vybrat více moņností) 

 a) zdraví 

b) rodinu 

c) finance 

d) zájmovou aktivitu 

e) jiné (uveďte jaké)………………………………………………………….. 



 

 

6. Jak nejčastěji trávíte svůj volný čas? (moņno vybrat více moņností) 

 a) sledování televize 

 b) luńtění kříņovek 

 c) čtení knih 

 d) posezení s přáteli/rodinou 

 e) poslech hudby 

 f) pravidelné procházky 

 g) ruční práce 

 h) jiné (uveďte jaké)……………………………………………………. 

7. Myslíte, ņe vzdělávání pro seniory přispívá ke kvalitě ņivota v seniorském věku? 

 a) určitě ano 

 b) spíńe ano 

 c) nevím 

 d) spíńe ne 

 e) určitě ne 

8. Myslíte, ņe vzdělávání pro seniory pomáhá udrņet seniorům krok s mladńí generací? 

a) určitě ano 

 b) spíńe ano 

 c) nevím 

 d) spíńe ne 

 e) určitě ne 

9. Myslíte, ņe je vzdělávání pro seniory finančně náročné? 

a) určitě ano 

 b) spíńe ano 

 c) nevím 

 d) spíńe ne 

 e) určitě ne 

10.  Jaké negativa vidíte ve vzdělávání pro seniory? (moņno vybrat více moņností) 

 a) finanční náročnost 

 b) časová náročnost 

 c) obsahová náročnost 

 d) jiné (uveďte jaké)…………………………………………………………… 



 

 

11.  Víte, jaké jsou moņnosti vzdělávání pro seniory ve městě Kroměříņ? 

 a) ano 

 b) spíńe ano 

 c) spíńe ne 

 d) ne 

12. Uvítali byste více moņností vzdělávání pro seniory ve městě Kroměříņ 

 a) ano 

 b) nevím 

 c) ne, nabídka je dostačující 

13. O jakou oblast vzdělávání byste měl/a zájem? (moņno vybrat více moņností) 

 a) nemám zájem o dalńí vzdělávání 

 b) historie 

 c) zdravověda 

 d) literatura 

 e) zoologie 

 f) hudba 

 g) nové technologie 

 h) jiné (vypińte)………………………………………………………………… 

14. Navńtěvoval/a či navńtěvujete nějakou z moņností vzdělávání pro seniory? (moņno 

vybrat z více moņností) 

 a) ne  

 b) akademii III. věku 

 c) univerzitu III. věku 

 d) vzdělávací kurzy 

 e) jiné (vypińte)…………………………………………………………………. 

následující otázky zodpoví jen Ti, co odpověděli u přechozí otázky kladně 

15. Jak jste se dověděl/a o této moņnosti vzdělávání (moņno vybrat více moņností) 

 a) od známých/rodiny 

 b) denní tisk 

 c) v knihovně 

 d) z internetu 

e) jiné (vypińte)…………………………………………………………………… 



 

 

16. Uveďte hlavní důvody, proč jste se rozhodl/a pro studium pro seniory? (moņno vy-

brat z více moņností) 

 a) sociální kontakt 

 b) trénování paměti 

 c) rozńíření vědomostí 

 d) jiné (vypińte)…………………………………………………………………… 

17.  Jak jste spokojen/a s úrovní vzdělávání pro seniory ve městě Kroměříņ? 

a) velice spokojen 

b) spíńe spokojen 

c) spíńe nespokojen 

d) nespokojen 

18. Jaký způsob výuky Vám vyhovuje? 

 a) přednáńka – monolog přednáńejícího 

 b) přednáńka s následnou diskuzí 

 c) aktivní praktická činnost 

 d) kombinace přednáńek a praktické činnosti 

19. Volil/a byste znovu tuto formu dalńího vzdělávání? 

 a) určitě ano 

 b) spíńe ano 

 c) spíńe ne 

 d) určitě ne 

20. Doporučil/a byste studium pro seniory svým známým? 

a) určitě ano 

 b) spíńe ano 

 c) spíńe ne 

 d) určitě ne 

 

 

 

 


